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Charkw birtokáért íolyik a küzdelem
Délen ujobb frontröviditéseket hajtanak végre a németek. — Tuniszban 

csak helyi jellege van a tengely hadműveleteinek

Speelmati newyorMi érsek Taylor helyett lett a Vatikánba
Miközben keleten lélekzetct elállt- 

tóan tcrmbal a világtörténelemnek talán 
legvéresebb csatája, diplomáciai téren 
is olyan sürgés-forgás észlelhető a sem­
leges fővárosokban, mely mindenkép- 
pen-döntés kierőszakolásának szándé­
kára enged következtetni. Két nap óta 
ezen a vonalon különösen a Vatikán ke­
rült az érdeklődés és mondjuk ki bát­
ran: a reménykedő várakozás központ­
jába azzal a hírrel kapcsolatban, hogy 
Spellmann newyorki érsek tegnap re­
pülőgépen Lisszabonba érkezett s ma 
folytatja útját Róma felé, ahol a Pá­
pának lesz a vendége.

Vatikáni körök, úgy tudják, hogy a 
newyorki érsek nem a Pápa felszólítá­
sára utazik Rómába. Egyetlen támpon­
tot ad a római hír a találgatáshoz, — 
nevezetesen azt, hogy Rooseveltnek 
Casablancából történt hazatérése után 
rövid idővel Spellmann érsek. megbe­
szélést folytatott az elnökkel.

Hogy magyarázzuk mi Spellmann ér­
sek római útját? A fennálló világpoli­
tikai konstellációból indulunk ki: ez 
pedig mindenekelőtt azt jelenti, hogy 
az USA politikája az elmúlt néhány 
hónap alatt szinte megdöbbentő gyorsa­
sággal állt át a szovjet vonalra! Hiszen 
az amerikai propaganda, amelyet Wa­
shington irányit, — éppen a legutóbbi 
időkben szinte tobzódott a különböző 
tervek publikálásában, — de olyan ter­
vekében, amelyek győzelem esetére a 
Szovjet európai uralmi előjogait feltét­
lenül elismerik. Mármost mi sem termé­
szetesebb annál, hogy ezek a földobott 
és nagy harsonával világgá kürtőit tér­
iek nemcsak az érdekelt európai nem 
zeteket döbbentették meg; nemcsak 
ezeknél váltottak ki szenvedélyes tilta­
kozást, — de bizonyára felfigyelt ezek 
re az amerikai ízű tervekre a Vatikán 
is, amely kétezer év óta mégiscsak a 
keresztény európai kultúra szellemi köz 
pontja és túl az emberi felelősségen, ép­
pen ezért Isten előtt is felelősséggel 
tartozik azért, hogy a világ többszáz- 
millió főnyi katolikusát s általában a 
civilizált keresztény világot a világné­
zetek ma dúló harcában is tájékoztassa, 
itánvelve.hel adjon és véleményét a leg- 
Irlsőhbrendű keresztényi princípiumok 
elánján kinyilatkoztassa.

1 Vatikán Soha el nem hallgatta ag­
godalmait azzal a szovjet rendszerrel 
szemben, amely államelvvé tette az 
atheizmust s amely az isten tagadás köz­
ponti propagandáját pénzelte, sőt amely 
a kommunista párthoz váló tartozást is 
az istentagadás elvének elfogadásától 
telte függővé. A Vatikánnak pontos 
"rtcsillései vannak arról, hogy azalatt 
a néhány hónap alatt, amíg a szovjet

rémuralom dühöngött a három kis balti 
államban, két év előtt, — mi volt a 
sorsa a katolicizmusnak a Baltikumban? 
Miként végeztek ki kétszáz lelkészt, és 
miként tűnt el a Icelet-lengyelországi 
megszállás során további 1600 néhány 
hónap alatt!

így állván a dolgok, —- szerény meg­
ítélésünk szerint kevésbé, fontos az az 
üzenet, amelyet Spellmann érsek esetleg 
hozott magával Newyorkból a Szentatya 
számára és Európa jövőjét illetőleg bi­
zonyára sokkal fontosabb lesz az az üze­

net, amelyet a Vatikánból magával fog 
vinni Newyorkba. Aki elfogadja és ma­
gára nézve kötelezőnek tartja a ke­
reszténység legmagasabb princípiumait, 
— másként nem is gondolkozhat. Mind­
ezt abban a feltételezésben mondottuk 
el, hogy Newyork érseke Roosevelt üze­
netét hozta. Ha nem ez az eset. — ak­
kor a politikának és a politikusnak nincs 
hozzászólása ehhez a híradáshoz, amely 
azonban ezekben az órákban minden­
képpen a világsajtó elsőrangú szenzá­
ciójának számít.

Megtizedelték es szovjet 
hcsdosztálvokat a német repülők

Berlin. (Búd. Tud.): A keleti harctér déli szakaszán — a Berlinbe érkezett 
közlések szerint — folytatódik az arc vonal megrövidítésére indított visszavo­
nulás. A jelek szerint a szovjet csapatok alig tudják zavarni e mozdulatokat. 
Így például eddig nem sikerült, egyetlen nagyobb köteléket sem bekeríteniük, 
ellenkezően állandóan nagy ellentámadásokkal kell számoltunk, melyeket a né­
metek minduntalan megindítanak.

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­
koztató Iroda jelenti a keleti harctér­
ről: Zuhanóbombázók erős harci és pán­
célosvadász repül ők öt el ékek rendkívül 
hatásosan támogatták a német csapató- 
kát a Charkov környékén folyó súlyos 
harcokban. Késő estig szünet nélkül tá­
madták a német repülők a szovjet me­
netoszlopokat és kiserődállásokat. Szét­
verték a felvonuló gépesített köteléke­
ket és az összes városba vezető utat va­
lóságos bombazáporral árasztották el. 
Az előrehajszolt szovjet hadosztályokat 
így annyira megtizedelték. hogy a 
harciállásokat már csak erősen meg­
gyengült csapatrészek érték el. Az egész 
középső arcvonalszakaszon csak helyen­
ként volt harc. Különösen eredményes 
volt egy nagyobb német gránátos és 
műszaki rohamcsapat vállalkozása, 
amelv betört a bolsevista állásokba fel- 
gon gyölte a közel 5 kilométeres állás­
rendszert. 72 kiserődöt és harciálláet 
pvszitott el és 500 hadifogollyal tért

vissza. Az Urnen tótól délre a bolsevis 
fák a két legutóbbi napon összesen 95 
harckocsit vesztettek. Egy német lég­
elhárító üteg február 16-án 12 darab
legnehezebb szovjet páncélost lőtt ki. 
A szovjet csapatok egész nap megismé­
telt támadásai eredménytelenek marad­
tak. Leningrad vidékén a szovjet csa­
patok a legutóbbi napok súlyos veszte­
ségei után. helyenként a Néva jegén át 
kíséreltek meg támadást, melyeket azon- 
ban visszavertünk. Egy másik szaka 
szón egy népiét ellentámadás kivetette 
az ellenséget az előző nap elfoglalt állá­
saiból. Az ellenség két másik helyen is 
eredménytelenül támadott és ennek so­
rán 26 páncélost vesztett. Német pán­
célvadászok az északi szakaszon kedden 
11 szovjet gépet lőttek le. A Jeges ten­
ger mentén egy német támadással 31 
kiserődöt és harciállást sikerült elpusz­
títani mélyen a szovjet védelmi rend­
szerében.

Charkov keleti vasútja német 
késsen van

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes né­
met katonai körökből származó értesü­
lés szerint a harc C.harkovban és u vá­
ros környékén változatlan hevességgel 
folyik tovább. A várostól délre ée dél­
keletre a német, csapatok újabb ellen- 
támadásokkal meghiúsították a bolse­
visták előretörését és visszavetették 
őket. a Donee parti erdőségekbe. A 
szovjet erők a várostól keletre húzódó

vasútvonalat 14-szer hiába ostromolták 
meg. A vasútvonal továbbra is német 
kézen van. Ezekben a harcokban a 
a szovjet csapatok 23 páncélost vesz­
tettek. A városban házról-házra folyik 
a harc. A harcokba német harcigépek 
is bevatkoztak és a német stukák meg­
akadályozták, hogy a szovjet újabb 
erősitésekeet vessen a küzdelembe. 
(Tudósításunk folytatása a 2, oldalon)

Kereszttel 
vagy kereszten

Irta: BASICS LÁSZLÓ

Sebesült katonákat látogattam. Ar­
cukon még az orosz hómezők kísérte­
ties emléke, de szemükben már a hála 
és az öröm, hogy élnek és szerető ma­
gyar szívek veszik körül őket. Szent­
képeket osztok szét közöttük és ők 
könnyes szemmel csókolják meg 
Krisztus keresztjét. Sok vihart látott, 
sok szenvedést átélt magyarok talál­
koznak az Istennel, s a Felvidék, Er­
dély, az Alföld és a Dunántúl magyar 

I fiainak a lelke összeölelkezik Krisztus 
keresztjével. Mélységes csendet tör 
meg az egyik dunátúli magyar, ami- 

I kor megszólal:
„Most már elhiszem, hogy itthon 

I vagyunk, mert keresztet látok. Orosz 
földen nem voltak keresztek és mi 
tudtuk azt, hogy vagy a kereszttel, 
vagy a kereszten. Vagy a kereszttel 
győzünk, vagy a kereszten fejezzük 

j be életünket, mint ahogy egy refor- 
I rnátus tábori lelkész bajtársunkat ke­
resztre feszítve találtunk meg.".

Megdöbben az ember azon a tan-v 
tizmuson, amit lépten-nyomon hallunk 
a bolsevistákról. Ez a fanatizmus ter­
melte ki minden dők legvadabb kato­
náját, legkegyetlenebb harcosát: a
partizánt. Ezt a fanatizmust, csak .má­
sik fanatizmussal lehet legyőzni. A 
teljes istentelenséget csak teljes ts- 

- I tenhittel, a keresztnélküliséget sok­
sok kereszttel, vallástalanságot csal: 
mély vallásossággal. Ezért van szük­
ségünk a keresztre, ezért kell minden 
magyar honvédet *a kereszt jegyében 
útnak indítanunk, ezért kell minden 
magyar házba, minden intézménybe 
bevinni és diadalra juttatni a keresz­
tet és védenünk azt az életünk árán 
is. Vagy megvédjük ezzel a szent, fa­
natizmussal Európát és Magyarorszá­
got minden idők legvadabb emberára­
datától, amely összetör és letipor min­
den keresztet, vagy a kereszttel 
együtt mi is elpusztulunk menthetei 
lenül. S ebben az élethalálharcban mi 
nem tudunk felvonultatni rablógyilko­
sokat, börtönlakók és orvlövészek ez­
reit. Mi csak becsületes magyar apá- 

j kát, szelíd, nyilttekintetü magyar fiu- 
I kát tudunk odaállítani. De ha minden 
magyar megtanulja szeretni a keres/ 
tét, ha minden magyar lelkében fel­
lángol az őskeresztények Krisztus 
szeretete, a keresztes háborúk vitézei­
nek keresztbe vetett hite, Szent Ist­
ván és Szent László őserejú, igazi ke- 

? reszténysége, akkor a Kárpátoktól az 
Aldunáig, a csíki havasoktól a sapro 
ni hegyekig fel fog törni a telkekből 
egy minden magyart összefogó, a ke­
resztet diadalra juttató, minden isten­
telenséget, minden közömbösséget és 
megalkuvást elsöprő szent fanatizmus. 
Fanatizmus, amely erőt ad maid sze­
retette és jóságra nevelt fiainknak 
hogy harcoljanak utolsó csepp vérű- 

a kig. fanatizmus, amely fegyvert ad

tű

t
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minden magyar kezébe a kérésziért 
és a kereszttel megszentelt földiin. 
kért, fanatizus, amely uj Zrínyiket, uj 
Pobó Istvánokat és uj egri nőket fog 
nevelni azokból a magyar fiukból és 
leányokból, akiknek a szeméből ed- 
dig csak szeretet és szelídség sugár­
zott.

Ez a fanatizus, ez a keresztszeretet 
Att izzik már sok dobogó magyar szív 
mélyén: Szent László városa, mintha 
csak a nagy király szelleme támadt 
volna fel benne és innen indulna el 
nj országjárásra, készül diadalra jut­
tatni a keresztet. Nem elszigetelt moz­
galom, nem felekezeti megmozdulás 
ez már többé, — csak a rövid'atok és 
kicsinyeskedők, a megalkuvón és a 
magyar összefogást megakadályozni 
akarók tarthatják annak, — hanem 
minden magyar szív találkozási a 
szeretetben, kereszténységben és az 
istentelenség elleni élet-halálharc it n 
Világnézet ez, amellyel együtt megái-

lünk vagy elpusztulunk. Minden ma­
gyar, aki érzi e szavak komolyságát, 
aki imádkozni, dolgozni és meghalni 
akar ezen a drága földön és ezért a 
drága földért: álljon be ebbe a keresz­
teshadjáratba, emelje fel a keresztet, 
amelyen Krisztus kiomló vére ma­
gyar vérrel folyik össze már ezer év 
óta! A magyar erdők fái keresztet te­
remjenek, magyar diákok, diákleá­
nyok keresztet ácsoljanak és vigyék 
azt be szobájukba, szüleik szívébe és 
minden magyar szívbe, keresztet, 
amely megtanít minket áldozatra ha­
zaszeretetre, harcra és halálra.

Ha van magyar, aki eddig nem is­
merte ezt a jelet, most a jövőnkért 
feledje el a múltat, csak az ellenség 
nem akarhatja azt, hogy minden ma­
gyar találkozzék egymással a kereszt 
tövében; csak a rosszakarat tarthat 
keresztényt keresztyéntől elszakítva, 
csak átkos szenvedély vihet rá most 
magyart arra, hogy a keresztért fo­

lyó élethalálharc idején ne legyünk 
egyek Krisztus-hitünkben, összetartá­
sunkban és a minden magyart össze­
fogó szeretetben.

Emlékszem jól. a román katonabőr- 
tön sötét éjszakáin volt egy viga­
szunk. egy kis halványfényü neonke­
reszt. Református papokkal voltam 
együtt és bosszú, nehéz éjszakákon át 
volt vigasztalónk, biztatónk és remé­
nyünk ez a kis kereszt. Vass Lajos 
bácsi, te kedves górcsöni pap, ugye, 
emlékszel, hogy akkor milyen egyek 
voltunk mindnyájan a bitben, remény­
ben és szeretetben?

Szent László városa megindítja te­
hát harcát a keresztért. Ez a mi élet­
halálharcunk: ha gyóz a kereszt, győ- 
zünk mi is, ha elbukik, elbukunk mi 
is. Ha találkozik minden magyar a 
kereszt tövében, akkor élni fogunk, 
ha nem, akkor a ledöntött kereszt 
csak szerteszét-szórt sírjainkat fogja 
takarni.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Egér a palotában, 
BELVÁROSI: Borosa Amerikában, 
KORONA: Fehér emberek. 
CASINO: Kádár kontra Kerekes,

Helyi jelentősége van a tengely- 
csapatok tuniszi támadásainak

Berlin. (Búd. Tud.): A tengelycea- 
patok középhmiszi hadműveleteinek Bér" 
I inben sokkal kisebb jeleutőséget tu­
lajdonítanak. mint ahogyan az angol­
szászok teszik. F! harmkbó! a sajtó 
asm csinál feltűnést. A mostani tuni­
szi harcok bár nagyobb összecsapások, 
ált a I án osságban véve h*!yi vállalkozá­
soknak tekinthetők. Ennek következté­
ben nagv támadásról nem lehet beszél­
ni. A tensely had vezet őségé inkább ar­
ra törekszik. hocv a tuniszi hídfőállást 
lehetőleg nyugatra tolja Ennek célja

elsősorban az, hogy az Atlasz hegység­
nek a tuniszi síkságba vezető kijára­
tait birtokba vegye. Az ellenséget ilyen­
képpen katonai szempontból nehéz te­
repre vetik vissza, mert ott nem fejt­
heti ki számbeli fölényének erejét. 
Ezekkel a harcokkal azonban a tengely­
csapatok nemcsak kedvezőbb hadászati 
állást nyernek, hanem időt is arra. hogy 
a hídfőállást a lehető legjobban meg­
erősítsék és megakadályozzák az angol­
szászok támadásait Szicília »s E* él olasz 
ország ellen.

gye azoknak a legkülönfélébb híreszte­
léseknek, amelyek küldetésének céljáról 
elterjedtek. Rómában e látogatással 
kapcsolatban rámutatnak arra a tényre, 
hogy annakidején Spelmann kiemelkedő 
szerepet játszott a Washington és a Va­
tikán közti kapcsolatok felelevenítésé­
ben és Rooeeve.lt egyik legmeghittebb 
bizalmasa.

Moszkva „hűtlenséggel“
vádolja a eseteik bandába:

Zürichből jelentik: (B. T.) A London 
szovjet nagykövetséghez' közelálló ko 
rökben tegnap vált ismertté — jelenti I 
a Neue Zürcher Zeitung Londonból - 
hogy a szó-, jet kormány röviddel uz 
előtt jegyzéket' nyújtott át a moszkva- i 
délszláv követnek. A jegyzékben a 
szovjet kormány azzal vádolja Mihai 
lovics tábornokot, a délszláv meneküli | 
kormány hadügyminiszterét és a szer 
biai osetnik bandák vezetőjét, hogy 
együttműködik a tengelyhatalmak esa 
pataival. Szovjet részről kijelentik, 
hogy ennek az állításnak igazolására a 
jegyzékkel együtt bizonyítékot, is tér 
jesztettek a délszláv kormány elé. Lon­
donban úgy tudják, hogy a. délszláv | 
menekült kormány már régebben ka 

■ pott. jegyzéket, a Szovjettől, amelyben I 
hasonló vádak voltak. Délszláv részrfi! | 
erre azt. válaszolták, hogy a vádak 
helytelen értesülésen alapulnak. Az uj 
szovjet, jegyzék megállapítja, hogy nin-l 
csen félreértés és most, már csak az le­
hetséges, hogy a londoni délszláv kor-1 
raány nem rendelkezik kielégítő érle 
sü léssel.

30 h®di&@|ól veszítettek 
® Egyesült Áltemek a 
fiolámén szigetek kerüli 

csatákban

Lukácsné szépen kifele!!, 
de a nyaral már a hűvösen ifi!
Megrögzött tolvaj asszonyt Ítélt el a törvényszék

Madrid. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az Egyesült Államok ten­
gerészeti hivatala közzétette a Salamon 
(-•/izetek körüli csatákban elszenvedett 
hadiba jó veszteségek listáját. Ezekben a 
csatákban az Egyesült Államok 30 hadi­
ba jót vesztett. Ezek közül két repülő- 
géphordozóhajó. 7 cirkáló. 14 romboló.
3 csap átszállít óh a jó. egy vontatóhajó éa 
egy teherhajó. Az elsülyeeztett cirká­
lok között volt a Chicago cirkáló 9000 
tonnát art a lommal.

Pánin (MTI.) A tfevuggero tokiói 
tudósítója szerint Tokióban «rámolnak 
"•/za 1 hogy azon a háromnapos tanács, 
hozáson, amely az óimult napokban Tn- 
d:ában Wave.l ép Dili angol. valamint 
Arnold amerikai tábornokok között 
folvt le. nagyszabású légitámadást tv 
r-/eltek meg .1 apáti ell»n. Az. amerikaiak 
terve az hogy rövid idő alatt nagy­
aranyi) légitámadásokat indítanak ja­
pán városok, főként Tokio ellen. E ter­

vekben a japánok annak roegerőóítését 
látják, hogy a szövetségesek úgy kísé­
relik meg Japán legyőzését, hogy ipari 
vidékeit, pusztítják.

Róma. (MTI.) A Messaggero tokiói 
külön tu dó,silója rádión jelenti, hogy a 
japán csapatok úgynevezett központi 
hadserege Kínában újabb offenzívat in­
dított. A támadó hadművelet Nanrsang- 
tól délre Hunan tartományban indult 
meg ahol 36 kinai hadosztályt vontak 
össze. A támadás egyébként összefüg­
gésben áll azzal is. hogy ezekem a te­
rületeken megkezdték azoknak a re­
pülőtereknek építését, amelyekről kiin­
dulva az amerikaiak támadást akarnak 
indítani a japánok ellen. A harcok ne­
héz terepen folynak és nem lehet arra 
számítani, hogy a japánok villámgyors 
eredményeket érnek el. mindamellett 
számolni lehet azzal, hogy fokozatosan 
hirtohbavcs/lk ezeket a területeket.

Spelmann newyorkl érsek Taylar 
kellett i©tt Vatikámmrasfoo

Zürich. (Rúd. Tud.): A Din Tat ró­
mai tudósítója Spelmann newvorki ér­
sek vatikáni útjáról azt jelenti, hogy 
n betegsége miatt akadályozott Taylor 
helyett jött a Vatikán városba. Vatikáni 
tartózkodása alatt az Egyesült. Államok

kormányának nevében a pápával és a 
\ atikáni államtitkársággal megbeszélé­
seket folytat az Egyesült Államokat és 
a Vatikánt közösen érdeklő kérdések­
ről. A lap tudósítója szerint ez a meg­
állapítás elegendő arra, hogy elejét ve-

Nagyvárad. Saját tudósítónktól. Lu­
kács Györgyné 50 éves alkalmi mun­
kásnő már több ízben állt, a törvény­
szék előtt különböző lopásokkal vádol­
va. Jelenleg 3 rendbeli lopás bűntetté­
vel vádolva került a nagyváradi tör­
vényszék dr Gavallér László egyes bírá­
ja elé.

Bűn 1 a jé trom án ak összeállításánál ki­
derül, hogy 1941-ben egy hónapot. 1 flip­
ben egy hónap és 15 napot, majd 
ugyanebben az évben még két ízben 
először négy hónapot, másodszor pedig 
három hónapot ült lopás miatt.. Egy íz­
ben Déren is ült 8 napot, ekkor azon­
ban saját állítása szerint, nem lopott, 
hanem valami kendőt, vásárolt, aminek 
az árát elfelejtett,» megfizetni.

— No és aztá.n megfizette — kérdezi 
a bíróság?

-- Nem kérem — hangzik a válasz — 
olyan ro?#.z volt az a kendő, hogy mér­
gemben ftZ'ét.téptem a templom előtt...

Az ügyészség vádirata szerint. most, 
február 11-én egy nőj kosztümkahátot, 
egy férfw.vetten és egy kisebb asztal- 
téri tőt lopott, el egyik munkaadójától, 
majd Sánta Lajos itteni lakostól emelt 
el egv alsónadrágot, Rlnea György 
szón lén nagyváradi lakosnak pedig a 
télikabálját, lopta el.

Lukácsné mindent beismer, csupán 
azzal védekezik, hogy a lopott holmik 
megkerültek.

Hlaga György károsultat tanúként, 
hallgatja ki' a bíróság arra vonatko­
zóan, hogy a lopott kabát mit érhetett. 
Blaga nehéz fejti ember, sehogyan sem 
bírja megérteni, hogy a lopott holmi

értékét csak a büntetés kiszabása szem­
pontjából fontos ismernie a bíróság­
nak. Kétszáz pengőn felülj öszegre ér­
tékelj az ócska kabátot, de. megesktii- 
ni nem akart. a.z állítására. Folyton 
azt, ismééi, hogy 6 nem volt. sohasem 
büntetve, nem szerepelt tanúként, sew 
s nem kel] neki semmi egyéb, csak * 
kabát.

A visszakivánt t-élikabát azonban 
nem szerepel a bűnjelek kózótt. vala 
melyik orgazdának birtokában van.

A zavarosan viselkedő tanú megeske- 
tésétől a. bíróság eltekint. Dr Szolnok 
Jenő királyi ügyész vádbeszéde követ­
kezik $ az. ügyész az eredeti vádnak 
megfelelően kéri a hunbaImozé mun­
kásasszony megbüntetését.

A bíróság megkérdezi Lukié 
Györgynél, hogy a végső szó jogi" 
van-e még valami mondani valója. 
Lukácsné nagyokat hallgat, aztán !f 
mondaőan legyint s ennyit mond:

— Ott. volt az ördög mellettem! Til­
sának ki Nagyváradról, sosem feezr 
többé ilyet

A bíróság végül is Lukács Győr-’ 
net. bűnösnek mondotta ki a *°rhsr' 
rótt bűncselekmények elkövetésében f 
három rendbeli lopsá bűntettévért. eset 
büntetésül x hónapi börtönbüntetés" 
fiéli.

— Ö, jaj Istenem, hogy a telei k'hut 
tam és börtönben kell töltenem rnajá 
a szép nyarat — sóhajt fel az elitek 
aki láthatóan nem vetette meg az 
s józanon is úgy beszél és viemkél' 
ahogyan már megszokta.

itfi!|
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Töretlenül áíi a tengeiycsapatok védelme 
a keleti harctéren küszöbön állé harcok elölt

ms*

Charkovnál és Charkovhan továbbra is erős harcok fosynak. 
Tuniszban a tengeiycsapatok folytatják az északi csatatér 

megtisztítását. Papén egyelőre nem utazik Berlinbe
Berlin. (MTI.) Illetékes német helyen megállapították, hogy Papén ankarai pusztították a német repülők. Char-

nrmet nagykövet egyelőre nem utazik Berlinbe.
Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: Spelmann newyorki érsek­

nek Vatikánvárosba való érkezése február 18-ra halsztódott 
Spelmann érsek nem diplomataként, hanem csak Newyork érse­
kének minőségében és mint az Egyesült Államok hadseregének 
katolikus tábori püspöke utazik Rómába. Visszatérése előtt meg­
látogatja az afrikai arcvonalat és az Angliában állomásozó ame­
rikai cspatok lelkészeit. Ez nem csökkenti vatikáni látogatásá­
nak jelentőségét, különösen, ha figyelembe vesszük a pápa és az 
érsek közötti szívélyes barátságot és azt a fontos érintkezést, ame­
lyet az érsek Roosevelttel fenntart.

1500 bolsevista esett el egy napon 
a keleti front egyik részén a német

állások előtt
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti:

A téli háború három hónapja után, 
német részről nyugodt bizakodással 
ítélik meg a keleti harctér helyzetét. 
Ezzel kapcsolatban különösen két 
tényre utalnak és pedig arra, hogy 
egyfelől a szovjet a támadások során 
hadianyagban és emberben olyan 
óriási veszteségeket szenvedett, me­
lyek minden eddigit elhomályosítanak 
és távolról sincsenek arányban az 
elért eredményekkel, másfelől, hogy 
a német védelem rugalmas hadműve­
letekkel hárította el a támadásokat 
és teljesen töretlenül áll a küszöbön 
álló harcok előtt. Nyugatkaukázusban 
a Kubán alsó folyása vidékén a bol­
sevisták gyengébb erőkkel végrehaj­
tott támadásai, legtöbbször már a né­
met állások előterében meghiúsultak. 
A lagúnák vidékén visszaverték a 
szovjet újabb előretörési kísérleteit. 
Ezen a területen csupán egy napon 
ezerötszáz bolsevista holttestét szám­
lálták meg a német állások előtt. No- 
voroszijszktó! délre a német zuhanó­
bombázók ismét súlyos veszteségeket 
okoztak a bolsevistáknak. A Don alsó 
folyásától északra egy német harci 
csoport, páncélosoktól támogatott 
szovjet lövészhadosztályt vetett vissza, 
kiinulási pontján túlra. E helyen a 
német fegyverek 13 szovjet páncél­
törő ágyút lőttek szét, négyet pedig 
robbanótöltéssel tettek harcképtelen 
né. Vorosilovgrád környékén a bolse­
visták sok páncélos harcbavetéseve1 
megkísérelték visszafoglalni a néme­
tektől megszállott területet. Innen 
akartak támadást indítani a szomszé­
dos iparvidék ellen. Alig hagyták el 
* bolsevisták kiindulási állásaikat, a 
német tüzérség zárótüzébe kerülve 
megsemmisültek. Szovjet lövészegyse­
gek oldaltámadási kísérlete során a 
német tartalékcsapatok elvágták eze­
ket a lövészkötelékeket és utolsó em­
berig felmorzsolták, innen északra 
egy szovjetcsoport a német állások 
mögé akart kerülni az éjszaka leple 
alatt, a német riadókötelékek azon­
ban meglepték és megsemmisítették 
a csoportot. A Donee középső szaKa 
szánál a németek megszállottak egy 
fontos útvonalat. Ugyanitt inegsetn 
misítették a szovjet két utánpótlaat 
szállító oszlopát. Ezekben a harcok­
ban a német fegyverek a gyárakból 
most kikerült 12 szovjet löveget. öt

páncéltörőt, sok lőszert és üzemanya­
gokkal megrakott szállítóeszközöket 
zsákmányoltak. — Zuhanóbombazók 
erős kötelékei ezen a területen tá­
madták a szovjet páncélosokat és me­
netoszlopokat. 11 szovjet páncélost, 
több gépesített löveget és légvédelmi 
üteget, 80 megrakott tehergépkocsit 
pusztítottak el. Mély támadásokkal a 
bolsevisták egész menetoszlopait el-

kov térségében és magában a város 
ban változatlan hevességgel folynak 
a harcok. A város keleti részében a 
németek 14 ízben verték vissza a 
szovjet támadásokat. E harcokban 23 
szovjet harckocsi pusztult el. Az égéi 
városban súlyos utcai harcokra került 
sor. Az északi külvárost a németek 
megtisztították a bolsevistáktól es za- 
róállásokat épített ki.

Kurszktól északkeletre 
némileg alábbhagyott 

a bolsevisták támadása
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A kubáni 
hídfőnél a német csapatok nagy vesz­
teséget okoztak az ellenségnek. Az 
Azovi-tengcr és az Őreitől délkeletre 
fekvő terület között, különösen Char­
kovnál és Charkovhan tovább tarta­
nak az elkeseredett harcok. Kurszktól 
északkeletre az ellenség támadó tevé­
kenysége némileg alábbhagyott. A. 
szovjet előretöréseit visszavertük és

iH#» «ínyül
j RUZITSKA JÓZSEF és TÁRSA mo- 
I torkerékpár és kerékpár szaküzlete
I az uj nemzetközi országúton Fácán- 
i ö <0. Kill- és belföldi kerékpárok 
* és alkatrészek. Csepel motorkerék­

pár alkatrészek. Motorkerékpár lán­
cok mioden méretben. Javítások, 

vétel csere és eladás.

I

helyi betöréseit dreteszelliik. Az II- 
men-tótól délre, valamint Volhov és 
a Ladoga tó között az. ellenség újon 
nan felvonultatott erőkkel folytatta 
támadásait. Ezen az arevonalon küz­
dő német hadosztályok elhárító sikert 
vívtak ki- Több támadó ellenséges 
csapatot felmorzsoltak es tüzérségi 
tűzzel készenléti állásokban szétver­
tek ellenséges tartalékokat Egyedül 
az Ilmen-tótól del re t -? páncélkor?!' 
semmisítettünk meg. A szovjet haderő 
101 páncélost vesztett.

A tuniszi arcvonalon indított tá­
madó vállalkozásokkal a nemet csa­
patok elvágtak ellenséges csoportokat, 
felmorzsolták azokat és sok hadianya­
got pusztítottak el. vagy zsákmányol­
tak. Német harcigépek meglepctes- 
szerii támadásokat intéztek a brit gé­
pesített oszlopok ellen és szetugrasz- 
tották őket.

Egy amerikai bombázókét eleknek 
egy francia tengerparti város elleni 
támadása alkalmával 8 gépét lelőt­
tünk. A német légierő nappal ered­
ményesen támadott egy délangliai ki­
kötőt. Éjszaka bombát dobtak Swan­
sea kikötővárosra.

Komoly hátráltatással fenyegeti a bolsevistáit 
erőfeszítéseit az enyhülő *JÍÍ5A"*~s

MTI jelenti: A keleti hadszíntéren 
dúló csata — mint a MTI értesült 
további arcvonalrészcken is a megál­
lapodás képét mutatja Azok a had- 
mozdulatok. amelyeket a bolsevisták­
kal szembenálló hadsereg az arcvoaal 
megrövidítése végett megkezdett, ál­
talában befejezéshez közelednek. Yo 
ronyezstői délnyugatra eső területen 
álló honvéd seregtestek, amelyek az 
arcvonal megrövidítése végett végre­
hajtott hadmozdulatok közben az el­
lenség nyomása elől nyugati irányban 
kitértek, az elmúlt betekben kemény 
harcokat vívtak. E hosszantartó és az 
ellenségnek nagy veszteséget okozó 
küzdelmek azzal az eredménnyel jár­
tak, hogy a téli csata első felében

gyakran válságos helyzetbe jutott harckocsikat pusztítottak el
honvédsereg testek kivonták magukat 
a bekerítés veszélye alól és ma már 
megnyílt számukra az a lehetőség, 
hogy kedvező viszonyok között ve­
hessék fel a harcot az ellenséggel. 
Bár időnként hófúvások vannak, a 
fagypont körüli hőmérséklet korai 
olvadást Ígér, amelynek bekövetkezé­
se komoly hátráltatást jelent a bolse­
visták erőfeszítései számára

Berlin. (MTI.} A Német Távirati Iro­
da jelenti: Mint a NT1. értesült, német 
vadászok a keleti harctér északi szaka­
szán szerdán súlyos időjárási viszonyok 
mellett is rendkívüli sikerre! harcoltak. 
Eddigi jelentések szerint a német légi­
erő 12. légigyőzelmet arató''

Sssabackm engedte a^tengerf 
parancsnoksága a tymiszt harcokban 
ellett algíri és marékké! foglyokat
Berlin. (Interinf.); Rommel tábor­

nagy haderejének utóvédéi a február 
16-ra virradó éjjel a kiadott parancsnak 
megfelelően visszavonultak a német­
olasz páncélos hadsereg főállásába. A 8. 
angol hadsereg legelői lévő részei kö­
vetni próbálták a tengelymozdulatokat. 
Az angoloknak erősen aláaknázott tere­
pen jelentős nehézségeket kellett leküz­
deniük. Folytatódott kedden az a kísér­
let is. hogy délről Rommel megerősített 
állásainak oldalába kerüljenek. Két pán­
célos felderítő kocsit és egy sivatagi 
járművet zsákmányoltunk.

Tuniszban a tengelycsapatok foly­
tatták az északi csatatér megtisztítá­
sát, amelyen nagy amerikai páncélos 
és gyalogos haderők súlyos vesztesé­
get szenvedtek. A gyors német és

olasz kötelékek messze délnyugatra 
törtek előre. Az amerikaiak megint 
nagy páncélos erők bevetésével igye­
keztek tehermentesítő támadást intéz­
ni, de ezek a támadások összeomlot­
tak. Az ellenség 33 páncélost vesztett. 
8 páncélos sértetlenül került kezünk­
re. Az amerikaiak tehermentesítő kí­
sérletük során sokszáz halottat és 
foglyot vesztettek. A német-olasz vál­
lalkozás kezdete óta az amerikai fog­
lyok száma 1300-ra emelkedett.

Rómn. (MTI.) A Stefani jelenti: Ar. 
olasz főhadiszállás 998. közleménye. 
Tuniszban tegnap főként helyi jeke 
gii hadműveletek az ellenség elszige 
telt csapatainak megsemmisít csere ve­
zettek. Olasz -sapatok különféle ha-

Tunisz. (MTI.) A Stefani Iroda je­
lenti: A tuniszi arcvonalon a legutóbbi 
hadműveletek folyamán az olasz és né­
met csapatok algíri és marokkói fog­
lyokat ejtettek. Ezeket a foglyokat a 
parancsnokság most szabadlábra helyez­
te. Medina benszülött negyedében fel­
vonulás keretében helyezték szabadlábra 
a foglyokat. A téren egybegyiilt néptö- 
meg Olaszországot és Németországot él­
tette. A szabadonbocsátott foglyok ki­
jelentették. hogy az amerikaiak és az 
nncolok sorozták be őket knto-náknak.

válság fnnw* 

sieti isigilát a lewssrife

Stockholm. (MTI.) Az Interinf je 
lenti: Szerdán Londonból érkezett je­
lentések egyhangúlag megállapítják, 
hogy az angol miniszterelnök komoly 
belpolitikai válság előtt ál! és azt a 
Bewaritke terv körüli hullámok idéz­
ték elő. A konzervatív párt balszár­
nya részéről is nagy elégedetlenség 
tapasztalható az angol beiiigyminisy 
térnék az alsóház legutóbbi ülésén ta­
núsított magatartása miatt. Ander&rou 
a kormány nevében szólalt fel és el­
vileg elfogadta a tervezetet Egy má­
sik jelentés szerint a munkáspárt tag­
jai az ülés folyamán mind makacsait 
bak és izgatotiabbak lettek. Nyílt bi­
zalmatlansági indítványnak tekinthető 
a munkáspárt több tagjának benyúj­
tott pótindítványa, amely helyteleníti 
a kormány magatartását. A kormán' 
munkáspárti tagjai igyekeznek elő"-

(Hanyagokat zsákmányoltak és nehéz gíteni a kiegyezést
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Robbanás » arzénpor - sebesültek ■ halottak
Angol politikai módszerek a Secret Service mérlegének

tükrében ,
Londonban minap nagy botra nv ke­

rekedett a Secret Service-el kapcso­
latban. A York-utcában, ahol legna­
gyobbrészt öreg nyugdíjasok vagy 
nyugalomra vágyó nyárspolgárok lak­
nak a levegőbe repült egy ház. A 
robbanás délután két óra tájban tör­
tént és csak négy áldozata volt Eze­
ket a kövek agyonverték. De aznap 
estefelé a közeli St. Ambrosius kór. 
házba egymásután szállították az. ut­
ca lakóit Egyforma mérgezésük ' olt, 
valam’ porféle lépt® b® testüket és 
azonnal kiütéseket okozva "égül is 
rosszullétet okozott. Ketten szivb^nu- 
lásban meghaltak és most a sajtó 
egyrésze nagy hangon követeli a tit­
kos társaság végleges feloszlatását, 
annál is inkább, mert kiderült, hogy 
a York-utcai házban két elevetemült 
tag követte el a robbanást, mert nem 
fizették ki nekik valami merénylet 
megszolgált vérdiját. A robbanás több 
hordó finom arzénport szórt szét és 
ez okozta a mérgezéseket Az ügy- 
gyei kapcsolatban érdemes rámutatni 
a Secret Service egynéhány legutób­
bi „ténykedésére", hogy ezt a sötét 
társaságot legjobban megvilágítsuk.

1940 áprilisában a Vaskaput akarta 
felrobbantani a Secret Service. Készü­
lődést felfedezték és idejekorán elfog­
ták a .merénylőket. Az volt a tervük, 
hogy angol gyorsnaszádokkal és 
uszályokkal hatalmas mennyiségű 
robbanóanyagot visznek a Vaskapu­
hoz, ott aláaknázzák a szinteket, rob­
bantanak és igy teszik lehetetlenné a 
dunai hajózsát.

1941 februárjában a bolgár bójánál 
vízvezeték ellen történt merénylet. A 
megindított nyomozás során rengeteg 
robbanóanyagot találtak és a szálak a 
szófiai angol követséghez vezettek.

1941 márciusában az ist an buli Fel­
szállódéban felrobbant a volt szófiai

angol követ utibőröndje. Több halott 
es számos sebesült volt ennél a rob­
banásnál, amelynek nyomozása kidé 
ritette, hogy a követ szinte hivatás­
szerűen szállította diplomáciai cso­
magjaiban a legerősebb robbanósze­
reket További ilyen robbanó követi 
csomagokat a németek találtak belg­
rádi bevonulásuknál, de akadt ilyen 
nem is egy a zágrábi angol követ la 
kásán is.

1942 februárjában Tangerben repült 
levegőbe egy angol konzul csomagja 
Ttt világosan megállapították, nogv a 
csomagban igen finomművű de óriási 
hatású pokolgépek voltak.

1940 november közepén Sabri pasa 
egyiptomi angolellenes miniszterelnök 
Kairóban egy lakoma közben holtan 
esett össze. Hiába igyekeztek a britek 
eltussolni a vizsgálat eredményét, ki­
derült, hcgv a pasát gyorsanölő mé­
reggel tették el a láb alól.

1942 februárjában Ankarában Papén 
német nagykövet ellen a szovjet GPU 
és az angol Secret Service közösen 
követtek el sikertelen merényletet A 
cél világos: meg akarták rontani a 
német-török viszonyt.

1942 májusában Heydrich német 
Protektor ellen történt merénylet a 
volt Csehországban. Egy angol táv- 
felder'tő ejtőernyővel néhány gyil­
kost bocsátott le a helyszínen észre­
vétlenül, ezeket az embereket a ' se­
bek elreitették. A merénylet sikerült 
és minden kétséget kizáróan a Secret 
Service fegyvereit, bombáit és mér­
ge’! sikerült megtalálni a helyszínen.

1942 augusztusában Gandhi letar­
tóztatott magántitkára, Des,ai, beit 
meg hirtelen angol fogságban. A Reu- 
ter-ircda akkor azt jelentette Som- 
bayból, hogy a titkár hirtelen fellé­
pett szivgyengeségben pusztult el. — 
Viszont a tény az, hogy Desai makk­

egészséges, vakmerő és sok, az ango­
lokra nem tartozó dolgot ismerő férfi 
volt. akit a Service politikai okokból 
kellett, hogy elpusztítson

Ez a kis csokor csak egy része an­
nak a bűnlajstromnak, ami a titkos 
társaság rovására irható. Se szeri, se 
száma azoknak a gyilkosságoknak, 
amelyeket a Service fejedelmek és ki­
rályok ellen elkövetett Most, mintha 
az angol nép megelégelte volna ezt a 
nem éppen erkölcsösnek mondható 
munkát Az angol munkáspártban a

Nagyvárad Saját tud. Lapunk teg- 
napi számában közöltük a nagysza­
lontai arzén es bünper vádiratát, amely 
szerint Bági Istvánná szalontai tollke­
reskedő ellen az ügyészség szándékos 
emberölés kísérlete miatt emelt vá­
dat mert a vádlott arzénnel két eset­
ben mérgezést kísérelt meg hézastár- 
sa ellen,

A főtárgyalás délután fél négy 
óráig tartott. A vádlott kihallgatása 
alatt határozottan tagadta a súlyos 
vádat, azt állitva, hogy férje bosszú­
ból, sajátmaga keverte az arzént a 
káposztába. Elhalt leánya szintén 
bosszúból emelte a vádat ellene.

A sértett és Pojákonics Andrásné 
tanuk azonban terhelőén vallottak el­
lene.

Az ügyész kérte a két tanú meges- 
ketését. Védőnő ellenezte, mert valót­
lannak tartja a vallomásokat. A bíró­
ság megállapította, hogy a káposzta­

szónokok azt követelik, füstöljék ki a 
Vörös Kastélyt, ami nem más, mint 
a méregkeverés és bombavetés nagy. 
mestereinek magasiskolája. A Vörös 
Kastélyt a Service két évszázaddal 
ezelőtt kapta és akiket a merénylők 
együttesébe uj tagul felvettek, ott ta 
nulják meg, hogyan kell elkövetni a 
merényleteket, hogy annak nyoma 
lehetőleg ne maradjon.

A York-utcai robbanás nyomán ele- 
mi erővel követelik Angliában a gyil. 
kosok e szövetkezetének végleges fel. 
számolását. De erre nincs sok remény, 
mert az angol politikának ugylátszik 
a „világhatalom'1 fenntartása miatt, a 
tagoknak pedig a jó fizetés miatt van 
szükségük rá Ha a háború befejező­
dik. mindkét szerződő félnek kevés a 
reménye arra. hogy a bombavetésböl 
valaha is pénzt szerezhessen (TEK1

bűnjel elkallódott s igy annak vegy. 
vizsgálata elmaradt.

Ezután dr Beöthy Konrád tanár-or- 
vosszakértő tartotta meg hozzászóld- 
séf, előadva szakvéleményét, mely 
szerint az arzénessav 7 századgramm 
ja halálos lett volna. Sértett vallomá­
sából azonban nem állapíthatta meg a 
mérgezés komoly hatását.

Az ügyész és a védőnő indítványá­
ra, mely szerint Kádár Ödön tanú és 
a nagyszalontai rendőrfogahnazó, akik 
Bordás Ilona vallomását személyesen 
hallottak, tanukénti kihallgatása szük­
séges. A bíróság visszavonult, majd 
délután fél négy órakor tovább foly­
tatta a tárgyalást és megeskette a ta­
nukat.

Végiül kihirdette a határozatot, el­
rendelve az ügyész és a védőnő által 
bejelentett tanuk megidézését, uj ha­
tárnapra halasztva a főtárgyaié? 
folytatását.

Uisbb tanukat hallgatnak ki 
a szalontai arzénes perben

Boci Istvcnné toqodia bűnösségét

KEI LEVÉL..
Irta: KOPP ANDY ERZSÉBET

Reggelenként szivszorongva vártam 
a postát. Az óramutató kínos lassú.- 
Sággal sétált ilyenkor előre, míg az 
ismerős lépések végigkopogtak a 
hosszú folyosón s én az érkező felé 
repülve kiálthattam szívem kérdését: 
Hozott levelet?

Napok teltek, hetek kúsztak ólom­
lábakon. Ps nem jött levél. Már kt 
sem mentem, úgyis hiába. Miért mo~ 
potyogjanak, vagy sajnáljanak?

Végre egy napon mégis megszólalt 
<f csengő Lervél jött. A szívem elszo- 
rult, amikor kezembe vettem. Várat­
lan kincsemmel szobámba sietteml 
Körülsimogattam a fehér borítékot, 
végigcsókoltam tekintetemmel a drá­
ga betűket rajta... Áztam elém hullt 
a sűrűn teleirt lap:

„Kicsi Zsókám!
Nehéz szívvel veszem kezembe 

n tollat hosszú hetek múltán Bo­
csásd meg nékem, hogy hiába vár­
tad talán eddig soraimat, tán ag­
gódva kérdeztél felőlem. Kedves, 
én búcsúzom Tőled ezekkel a so­
rokkal.

Az a csillogó, délceg ember, aki­
nek ismertél, nincs többé. A tess 
tiszt, akinek karján irigyelten su­

hantál végig a báltermeken, az 
álomlovag, ma nyomorult roncs.

Ne fájjon Neked, hogy keményen 
mondom ki a szavakat. Férfi voltam 
mindig, nem tudok sírni, férfiason 
akarom viselni roncs testem kínzó 
gyötrelmeit is. Meg keli értened, 
hogy igy nem lehetek a párod, ki­
csim! Féli áhhal, nyomorékon mit 
keresnék ifjú szépséged mellett?

Ne húsúij, Zsókám! Kf volt az, 
akit szerettél? Egy jó táncos, egy 
kedves, vig fiú. Könnyet ilyen ócs­
ka, hétköznapi eset nem érdemel. 
Mőst talán nehéz ez az uj helyzet 
Neked, de meglásd, néhány hét. 
eg}’-két hónap és uj fdneos karján 
repülsz végig a báltermen.

Kicsi kis Zsókám! Tudom, most 
tiltakozol, de igy lesz, meglásd!

Vagy elég lenne Neked a meg­
maradt ember?... Nem fájna a man­
kóm kopogása?... Boldog tudnál 
lenni a nyomorék mellett?...

Nem. Ne lásd nyomorúságom! 
Tudom szived még megesne rajtam 
s alamizsnának nyújtanád életed. 
Nem kell! Menj előre vidáman, ezt 
akarom!

Ps ne gondolj rám többé, én szó-
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módra már nem vagyok...
Meglásd kicsim, nagyon boldog

leszel még, nagyon...'
*

Mór órák teltek el s én néztem, 
egyre néztem még könnyes valóság­
gal a levelet. Megállt az agyam, nem 
tudtam lelfogni, mi történt.

őrület! Rémképeket látok... feléb­
redek mindjárt, súgtam magamnak 
biztatón, de a fehér lap. azokkal a 
keserű, kusza sorokkal ott gvürődött 
kezemben. Felsírtam, mint a megvert 
kisgyerek.

De hát miért? Istenem, miért, irta 
ezt nekem? Mit gondol rólam? Ps sír­
tam órákon át...

Aztán elapadtak lassan a környék 
Egymást kergették a gondolatok be­
jemben.

Hát ennyire nem ismer, hogy azt 
h>szi, el tudom hagyni? Hát ilyen 
nyomorultnak hisz? Istenem, mennyit 
szenvedhetett, hogy igy elvesztette a 
hitét az emberekben.. Benenm...

Ps írni kezdtem... Velem együtt Ir­
ta ezt a levelet sok-sok magyar leány 
a szivével, telkével. Nektek, csaló­
dott, megtépett emberek, akik meg­
maradt félláhatokkal. karotokkal nem 
mertek visszajönni közénk, mert nem 
mertek hízni bennünk és a jövőben..

,,Pdesem!
leveled mély szomorúsággal töl­

tött el. Hidd el, nem az elveszített

testi épséged fáj úgy nekem! Vem 
az, hogy a csillogó, délceg férfi 
nincs már, hogy a hires táncos kar­
fán nem repülhetek többé táncba. 
Pdes Társam! Nekerrtt az fáj, hogy 
nem bíztál bennem!

Pn nem a fess tisztet, az álomlo­
vagot szerettem Benned, óh nem! 
Nekem lelked volt az érték. Nem a 
daliás férfit néztem sohasem, lel­
kem társa voltál, vagy és leszel 
mindig, egy életre.

Ne fájjon elvesztett épséged. ■ 
Drágább vagy igy nékem minden­
nél, megszentelt hősöm. Ha nem 
tudod egyedül megjárni a harcos 
életútat, segítek Néked! Hidd el, a 
zene hangjaira nem hív táncba a 
vágy sem most, sem később. Szen­
vedünk mindannyian, szenved az 
egész nép. Vétkezik, aki ma köny- 
nyelmü szórakozást kerget De bár­
mi jöjjön, az élet komoly feladni 
e/t én is tudom.

Pdesem! Mi, magyar asszonyok 
leányok dolgozni, áldozni is tu­
dunk azokért és azok helyett, aki­
ket szeretünk. Mi utódai vagyunk 
a régi nagyasszonyoknak és vállal­
tuk a kemény feladatokat Is.

Visszatérésedig kénre kérem 1 
Mindenhatót Érted, hogy cv Agy Hsa 
meg testedet, lekedet, s hogy tanít­
son meg bízni Benne és szebb lö­
vőnkben. Szeretette] ölel: Zsokéd
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Samczel Ede-Eduárd-Heskel ortodox metsző 
meghamisította szietési iiizonyitvánvát

Újabb tanú és bizonyítás dönti e\ hogy kinek az iratát használta fel
Nagyvárad. Saját tud. Samczel Ede- 

Eduárd nagyváradi metsző közokirat- 
hamisítással vádolva állott a nagyvá­
radi törvényszék Várad!—Kolozsvári 
—Geleta tanácsa előtt. A vádirat ér­
telmében a vádlott ugyanis még 1924- 
ben, mikor felmentéssel megnősült, — 
hamis születési bizonyítvánnyal je­
lentkezett az anyakönyvi hivatalnál. 
Ebben a születési bizonyítványban 
eredeti személyiadataitól eltérően, 
Samczel ..Heskel" volt a neve, emel- 
lett születési helye Bánffyhunyad he­
lyett Alsóváca, születésének éve pe­
dig 1899 helyett 1894, tehát ez is lé­
nyegesen eltért az eredtitől. Samczel 
Ede ezt a bizonyitványcserét azért 
követte el, hogy négy évvel idősebb­
nek tűnjön fel s mint aki már túl van 
a katonaköteles koron, felmentéssel 
esküdhessen meg. A hamisítás ténye 
azután esztendőnkön át kisértett. A 
hirtelen kötött házasságból ugyanis 
egyre-másra születtek a gyermekek s 
a vádlott gyermekeinek születési bi- 
zonyitványába az anyakönyvi hivatal 
előző adatai alapján állandóan az apa 
hamis születési bizonyítványában sze­
replő név került.

A turpisság úgy derült ki, hogy 
Samczel Eduard egyszer csak gondolt 
egyet és negyedik, Edith nevű gyer­
mekének születésekor kérvényt nyúj­
tott be az anyakönyvi hivatalba, s le­
leplezve magát, kérte, hogy vala­
mennyi — Arthur, René, Judith és 
Edith — gyermekénél helyesbítsék az 
apára, vagyis reá vonatkozó adatokat. 
Az enyhén szólva naiv kérelemnek 
súlyos következményei lettek. A ra­
vasz metsző ellen ugyanis hét rendbe­
li okirathamisitás miatt indult eljárás 
s az ügyészség felelőssé tette azért is, 
hogy nem csupán házasságkötése al­
kalmával, de gyermekei születésekor 
is hamis adatokat mondott be az 
anyakönyvi hivatalnál. Az emelt vá­
dak közül az ügyészség aztán hatot 
elévülés címen elejtett. így Samczel 
Eduard végül is csak egyrendbeli, 
utolsó gyermekének születési bizo­
nyítványával kapcsolatos okirathami­
sitás miatt került a törvényszék elé.

Kihallgatása alkalmával a vádlott a 
bíróság előtt rendkívül zavarosan val- 
lőtt, úgy hogy az is teljesen tisztá­
zatlan maradt, kitől és hagyon szerez­
te annak idején a kétségtelenül más 
személyt megillető születési bizonyít­
ványt, amellyel azután olyan sikere­
sen ,.operált".

Dr Zoltán Károly védő, a bizonyítás 
kiegészítéseképpen felmutatta az orto­
dox zsidó zsinagóga hivatalos iratát, 
amelyben a zsinagóga igazolja, hogy 
a héber „Heskel" név megfelel a pol­
gári .Eduard" névnek. Ezenkívül ok­
iratokkal igazolta, hogy Samczel Ede, 
Eduard, ,,Heskel" a magyar hatósá­
goknak minden alkalommal valódi 
személyi adatait közölte, így az 1941- 
ben megtartott népszámláláskor is s 
a honvédségnél is valódi nevét és ko. 
rát jelentette be, a terhére rótt hami­
sítás tehát kizáróan azt a célt szcl- 
gálta, hogy annakidején felmentéssel 
esküdhessen meg. A védő végül a bi­
zonyítás kiegészítésére kérte Samczel 
Eduárd házassági anyakönyvi kivona­
tának beszerzését is.

A törvényszék ezután határozatho- 
ratalra vonult vissza s rövid tanács­
kozás után úgy döntött, hogy a védő

kérelmének helyt ad, s egyszersmind 
megkeresést intéz Alsóvácza község 
an> akönyvi hivataléhoz is, annak ki­
puhatoló sára hogy létezett-e egyálta­
lán Samczel Heskel, aki a vádlott ál­
tal felmutatott és az ő személyazonos­
ságát semmiesetre sem fedő születési 
bizcnyitány szerint 1895-ben Alsóvá- 
cán született.

A bizonyítási eljárás kiegészítésé­
nek eredményétől függ tehát annak 
eldöntése, hogy Samczel Eduard a 
más" születési bizonyítványával je­
lentkezett-e vagy pedig nem létező 
személy születési bizonyítványát hasz­
nálta fel az ominózus esküvő napon, 
amelynek következményeit most vi­
selnie kell.

Hezs-íéB'ezksdett Átöltözni, mert neis 
numt ünneplőben fogimbe vonulni
Orgazdaság miatt törvényszék elé került három nagy­

váradi iparos
és M. Sándor, családi állapotukra való 
tekintettel április 1-ig halasztást kap­
tak a büntetés megkezdésére. A tárgya­
lás humoros epizódja, hoí^ M. Sándor 
akinek kérelmére az ügyészség március 
1-ig adott haladékot, kijelentette, hogy 
Ilyen hosszú haladékra nincs szüksége, 
csupán egy napi halasztást kér, hogy 
ruhát cseréljen, mert a jelenleg rajta, 
levő ünneplő ruháját nem akarja a 
fogházban ..tönkretenni“. Neki tehát 
eajat kívánsága szerint február 19 én 
jelentkeznie kell az ügyészségen az uj 
..toalettben", hogy büntetése letöltését 
meckezdie.

Nagyvárad Saját. tud. K. Gyula- G. 
Miksa és M. Sándor nagyváradi lako­
sok használt állapotban levő gépszija- 
kat vásároltak feltűnően olcsó áron. — 
Kiderült, hogy a. szíjakat lopták s ezért 
mindhármójuk ellen eljárás indult or­
gazdaság vétsége miatt. A nagyváradi 
törvényszék dr Gavallér László egyes- 
birája mindhárom vádlottat bűnösnek 
mondotta, ki a terhűkre rótt bűncselek­
ményben s ezért, K. Gyulát. 21 napi, G. 
Miksáé és M. Sándort pedig 15—15 na­
pi fogházbüntetésre ítélte. A vádlottak 
megnyugodtak az ítéletben, így az 
nyomban jogerőre emelkedett K. Gyula

tudomást szerzett s eljárás indul* etl<* 
ne. A bíróság árdrágítás- vétségében 
bűnösnek mondotta ka s ezért aOO pen­
gő pénzbüntetéssel sújtotta.

árdrágítók a törvényszéken
Nagyvárad. Saját, tud. Oláh Károly 

és Horváth Sándor nagyváradi lakosok 
lopásos árdrágítás, illetőleg árdrágítás 
vétségével vádolva, kerültek a nagyvá­
radi törvényszék elé. Oláh Károly 
ugyanis 4 és fél kiló lisztet lopott s azt 
kilónként. 3 pengőért eladta. Az eladás­
ban sógora Horváth Sándor is segéd­

kezett. A bíróság Oláh Károlyt 2 hóna­
pi fogházbüntetéssel sújtotta, míg Hor­
váth Sándort 150 pengő pénzbüntetés 
megfizetésére kötelezte Az Ítélet, pog- 
erős.

K. Nagy Lajos 13 pengő 50 fillér he­
lyett, 22 pengőért adta el métermázsán­
ként a tengerit tizeiméről a hatóság

TJkvétmsaéki mi m0.eivfád
Nagyvárad, február no. A folyosón 

meglepően sokan vannak, ügyvédek, 
újságírók is. Néhány lépésnyivel ar­
rébb csukott ajtók mellett folvik a 
zárt tárgyalás. A vádlott s tanuk kö­
zött feltűnően csinos leány ül a fo­
lyosó egyik padján. Sűrűn gépelt ira­
tokat tanulmányoz, alighanem a ré­
szére kézbesített vádiratot. Sokan 
a bent folyó perrel hozzák összefüg­
gésbe. "Van, ki Weiningert irézi s a 

j női nem furcsaságairól beszél. A per 
azonban lezajlik, s a fiatal leány még 
kint ül, kipirulton iélrecsuszott kis 
kucsmáját s kabátprémjét igazgatva. 
Következik egy tiltott határtálépés, 
aztán végre sorra kerül.

Nem tévedtünk: vádlottként lett 
beidézve, özszemével kicsit riadtan 
körülnéz, a teremben mozgás támad, 
a közönség és a más ügyben szerep­
lők összesúgnak, találgatják: vaijon 
mit követhetett el. Rálölt a vőlegé­
nyére? Betört? Lopott? Nemzetközi 
szélhámos nő? A törvényszék elnöke 
már olvassa a vádiratot:

— A királyi ügyészség azzal vádol­
ja önt, hogy...

Légoltalmi kihágás. Csalódottság és 
megnyugvás látható az arcokon. Az

I újságíró is csak megszokásból jegyez- 
geti, amiket a vádlott mond:

— Pesten lakunk, édesanyám ide- 
küldött, hogy a szőrmeszakmát kita­
nuljam. Ez a dolog nem sikerült, ké­
sőbb aztán gépírással foglalkoztam. 
Most?

Most olyan valamit csinál, ami há­
ború idején minden nőnek a legszebb 
és leghasznosabb kötelessége. Maga 
a baj úgy történt, hogy elaludt o 
„Hunniában" az elmúlt év szeptembe­
rében s a lehúzott redőnyön át fény 
szűrődött az utcára légiveszély ide­
jén

— Az a redőny két éve is rosszul 
7.árult. jegyik meg a hallgatóság so­
raiban — jó lenne már megcsinál­
tatni.

Dekát a vádlott csak bűnös. Figyel­
me kellett volna, azonban aludt, míg 
a redőny félig-meddlg nyitva volt.

— Csak egy parányi szűrődött ki. 
Enné! többet nem is mond a mentsé­
gére. A bíróság visszavonul s rövide­
sen meghozza az ítéletet. ■

A néhány órai álom — no és a 
gvelmetienség — 100 pengős pénz­
büntetést vont a bíróság ítélete ér- 
‘ ériében maga után.

Ezzel véget is ér a per, amely nem

Sebesült katonák ingyen 
utazhatnak a nagyváradi 

villamoson
A nagyváradi városi vasút üzletigas- 

gatóf-aga arról értesítette a honved kór­
házak parancsnokait, hogy a kórházban 
ápolt sebesült katonákat rangkülönbeóg 
nélkül valamennyi vonalán díjmentesen 
szállítja és e célra a bonvédkórhásak 
parancsnokságainak különleges menet­
jegyeket bocsájtott rendelkezésre.

A nagyváradi városi vasútnak es at 
intézkedése bizonyára osztatlan örömet 
fog kelteni úgy a sebesült katonáknál 
mint Nagyvárad közönségénél is.

viim tileéve
idefde&i a

Nagyvárad, február hó.
— Bácsi kérem, meg van tuór « 

jegytolvaj?
Hogy hirtelen körülnézek, nem t* 

látom ki szólt házzá™ ■ Csak egy pil­
lanat múlva veszem észre: pöttöm 
gyerek, alig ér o derekamig. Aztán 
lassan emlékezni kezdek. Igen, igen, 
tegnap éppen itt vesztett- el valaki, 
egy csomó élelmiszer jegyet.. Ki is volt 
csak? Most már tudom.. Matyi Ilona. 
Lakik: Vörösmarty utca 34. szóm alatt. 
Itt vesztette el a jegyét a Szilágy' 
Dezső utcában. Sirt, jajgatott, pa­
naszkodott, nagy csődület támadt 
mindjárt körülötte. Megpróbálták vi­
gasztalni.: majd megkerülnek a fe­
gyek. Többen látták ki vette fel, má­
sok tanácsokat adtait, a jegy azonban 
nem volt. meg. Most azonban meg­
van. aki ellopta, hat meg lesz talán 
már a jegy is.

— Honnan, tudod, hogy » tolvaj 
késrefterült, meséld el, csak fiacskám 

— Én fogtam, el, — vágja ki a gye 
reJt büszkék. — Tetten, értem, amikor 
be akarta, váltani a jegyeket, egy Kos 
suth utcai élelmiszerüzletben. Vélet­
lenül odanéztem a jegyekre, így lát­
tam meg, hogy kinek a nevére van 
valamennyi kiállítva . ..

A többi már nem érdekes. Jön a 
rendőr, a „delikvenst“ bekíséri. A je­
gyeket kiviszik a jogos tulajdonosá­
nak. Ami megjegyezni való csak, any- 
nyi, hogy ez a gyerek, — milyen is­
merős az arca! — leplezte le a jegy- 
tolvajt. Ez a gyerek, akit. végre felis­
mered<•: Ifjú, vitéz Medre György,
éppen a mi egyik, újságárusunk. De­
rék fiit. megérdemli, hogy sok pél­
dányt adjon el ebből a lapból, amely­
ben ügyessége révén a neve is benn e 
van. (ha.)

Gsak utalványra adnak 
fekete gilicét

A MTI jelenti: A vörös rézgálic be 
szerzése körüli nehézségek következté- 
b.m a rézgálic idén is korlátozott, 
mennyiségben á.l] rendelkezésre 3. szó 
lősgszdáknak. A földművelésügyi mi 
niszter ezért fekete gálic néven uj vé 
dekezőszert. juttat, a szőlősgazdáknak.

szabad forgalom esetén áruhafmozásra

! és utalványrendszert, vezetett, be. Erre 
vonatkozólag most jelent meg rendelet.

matt meq•óit érdekes, de a vádlott
is minden jelenlevőt érdekelt.

fest ):< : SíV
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Dr Hlatky Endre főispán 
részvételével pártnap volt 

a Magyar Elet Pártjában
N'ogyvojod. Saját tud. Szerda este 

pártnapot tartottak a Magyar Élet 
Pártjában. A nagyszámban megjelent 
párttagok előtt dr Hlatky Endre főis­
pán, elnök a megejtett jelölés után is­
mertette <t nagyváradi törvényhatér-á­
gi városi tagozat élére választandó 
vezetőség névsorát. A pártkörben 
nagy órgömmel vették a vezetőség ki­
jelölését és igy rövidesen sor kerül a 
tisztikar megválasztására.

A főispán elnök barátságos megbe­
szélések során tájékoztató felvilágo­
sításokat adott a legfontosabb esemé­
nyekről. A főispán továbbá tájékoz­
tatta a párt tagjait a várost érintő na­
pi és időszerű kérdésekről is.

Nagy János, a Baross Szövetség el­
nöke alapos iparreviziót sürgetett. — 
T’azay János ismertette az arany ipa­
ridéira való felhasználásának nehéz­
ségeit. Gazdovits Gyula a váradvelcn- 
cei gazdaközönség érdekeiről beszélt. 
Felszólaltak még Laky Kálmán állo­
másfőnök Vasas István, Szigetity Jó­
zsef és Belényesi István párttagok.

Baross Szövetség tagjai­
nak adakozása a hadba- 

vonultak és elesettek 
hozzátartozóinak meg­

segítésére
Férfi és női szabók 15 tag 118 P- 

Baross Női Tábor 1 tag 10, Bor- és 
szeszesital-kereskedők 2 tag 150, Cuk­
rászok 27 tag 1106, Baross Szövetség 
tisztikara 6 tag 215, Rádiókereske­
dők, műszerészek 18 tag 175, Cipő- 
kereskedők 6 tag 275, Sütő-iparosok 
52 tag 773. Termény-kereskedők 20 
tag 167, Bőrkereskedők 13 tag 130, 
Épület- és fakereskedők 10 tag 209, 
Dohányárusok 49 tag 202.60. Könyv­
es papirkereskedők 10 tag 150. Tex­
til-nagykereskedők 7 tag 350, Textil- 
kereskedők (üzletek) 23 tag 410. 
Textil kiskereskedők (piaci) 66 tag 
225, Órások, ékszerészek 14 tag 500. 
Asztalosok, faipar 48 tag 300. Vegyes 
kereskedők 48 tag 197, Fűszer- és 
csemege-kereskedők 102 tag 369.50, 
Vegyes adományok 137.10. összes 
tagjaink egvhatod része. 537 égvén,
összesen 6.219.20 pengő, azaz hatezer- 
ke ttőszázt izén kilenc pengő 20 fillért.

HA7.WASAGI ELET
Tehermentesítik a vails*v at oh at 

a rendkívüli módon meg­
szaporodott adatszolf^altatá sí 

munkák alól
Javos'a’of dolgoznak ki az eljárások egyszerűsítésére

A GyOSz körlevelet intézett tagvíl 
lalataihoz. amelyben rámutat nr«*a- 
hogv a háborús gazdálkodás esrvre f<>- 
k ózó dó mértékben növeli a vállalatok 
adatszolgáltató kötelezettségét. \ tár­
sadalombiztosítási és családpénztár' 
adatszolgáltatás a zsidótörvény végre­
hajtásával kapcsolatos bejelentések, a 
Statisztikai Hivatal számára történő 
adatközlések eddig is komoly terhet 
hárítottak a vállalatokra, nem szólva 
arról a hasonló természetű munkáról, 
amelyet az adóztatással kapcsolatban 
tartoznak végezni. A háborús gazdál­
kodás következtében ezt a terhes fel­
adatot növeli az anyaggazdálkodással 
kanesolatban egves szaporodó bejeién 
tési kötelezettség, az árhivatalhoz tör­
ténő jelentésié telek es mas hasonló 
munkák. Ugyanakkor, amidőn a vál­
lalatok ilyen természetű adatszo’gál 
tatási kötelezettsége egyre szaroro-

megindulf

dik, csökken a rendelkezésre álló 
munkaerő. A vállalatok rövidesen 
képtelenek lesznek ilyenirányú fela­
dataiknak megfelelni. Ezt a tényt a 
jelek szerint mértékadó hivatalos 
nyezők is felismerték A 
tárgyalások eredményeként megálla­
pítható az a szándék, hogy a vállalat«, 
adatszolgáltatást revízió alá veszik, 
egyszerűsítik es csökkentik. Az cire 
vonatkozó előkészítés és javaslat most 
van munkában a Központi Statiszti­
kai Hivatalnál. A GyOSz azonban sa­
ját hatáskörében is igyekszik tájéko­
zódni, milyen téren volna a kérdés 
egyszerűsíthető és megkönnyíthető. 
Ezért felhívta a vállalatokat tájékoz­
tassák a kérdésben nézeteikről és te­
gyenek javaslatot, milyen eszközökkel 
lehetne a statisztikai adatszolgáltatás 
leegyszerűsítése terén gyakorlati ered­
ményeket biztosítani. (IVÍagy. Tud.)

Megjelent a mezőgazdái ígi törvény attöögy rendelkezéseire venatkozo 
rógretotSsi utasítás

Ujj adómentessécek és kedvezmények a mezőaazdasácnak

Be key jelenteni a iakás- 
véüíozíatéso at az éielmiszer- 
iegyek zevirtalan kiosztása 

m’iábóS
Nagyvárad thj. város polgármestere 

1121—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki: A Közélel­
mezési Hivatal az 1943. évi április 
1-től június 30-ig érvényes élelmiszer- 
jegyek kiosztásának előmunkálatait 
megkezdte.

A jegyek helyes szétosztásának bizto­
sítása végett felhívom a város közön­
ségét, hogy lakásváltozását mindenki 
legkésőbb február 20-ig a Közélelme 
ztési Hivatalban jelentse. Akik feb­
ruár 20-ig lakásváltozásaikat írásban, 
vagy személyesen nem jelentik be. 
élelmiszer jegyeiket régebbi lakhelyü­
kön vehetik át.

Nagyvárad, 1943. február 15.

Dr Soós István s. k. 
polgármester.

A mezőgazdaság fejlesztéséről szóló 
törvény adóügyi rendelkezéseire vonat­
kozó végrehajtási Utasítást most adta 
ki a pénzügyminiszter. A törvény sze­
rint ideiglenes földadómentességben 
vagy földadókedvezményben részesíthe­
tő az olyan földterület, amely terméket 
lenségénél fogva meg nem volt a föld 
adó tárgya és amelyet most megfelele 
munkával vagy befektetéssel gazdasági 
lag használhatóvá tettek.

A már mezőgazdasági művelés alatt 
álló földterületeket is megilletik az em­
lített előnyök, ha a területet rendkívüli 
költséggel járó talajjavítással vagy a ta­
laj minőségének megfelelő ültetvények 
telepítésével gazdaságilag lényegesen 
használhatóbbá tették, továbbá, ha a 
föld termelőképességének fenntartásán 
túlmenő javításokat végeztek és végül, 
ha a terméshozam biztosítása vagy fo­
kozása érdekében különleges berendezé­
seket létesítettek. Az a földterület 
amelvet szőlő, szőlőoltvány vagy gyű 
mölesf aoltvány termelésére használnak 
ugyancsak részesíthetők ideielenes föld- 
adómentességben vagy földadókedvez­
ményben.

En az adómentesség, illetve adóked­
vezmény nemesek a fö-riadóra terjed hi. 
hanem mindazokra a közadókra is. 
amelyeknek kivetési alapja a földadó 
Kivételt képeznek azok a földadón ala­
puló közadók melyeket más jogszabály 
értelmében földadómentesség esetén is 
ki kell vetni. Az ebből származó élőnvt 
a haszonbérlet tartama alatt a haszon­
bérbe adó átengedni köteles a haszon­
bérlőnek. ha a földadó a jogviszony alap­
ján nem a haszonbérlőt terheli és az 
alapul szolgáló munkálatokat a haszon- 

kötelezettsége n tp.

delemből a beruházás befejezését-követő 
évtől kezdve 10 éven át egyen’5 évi 
részletben leírhatja a birtokos azokat 
az igazolt beruházási költségeket, ame­
lyeket gazdasági munkás- és cselédházak 
építésére vagy átépítésére fordított..

Az ingatlanvagyon átruházási illeték 
alól mentesíthető az olyan ingatlan meg­
szerzése. mely az üzem céljait szolgál­
ja. feltéve, hogy az üzem a felsorolt 
kedvezményekben is részesíthető. Ily 
esetben a haszonbérleti és bérleti szer­
ződés illetéke alól is felmenthető az 
üzem. ha a céljait szolgáló ingatlant 
csak haszonbérbe vagy bérbe veszi.

Gépek és szerelvények megszerzésére 
is kiterjeszthető az illeték alóli felmen­
tés. valamint gépek haszonbérbe vagy 
bérbevételénél is. ha a gépeket és sze­
relvényeket az ingatlannal együtt szer­
zik meg. illetve veszik bérbe.

A kedvezmények már az üzem és vál­
lalat létesítése előtt is biztosíthatók, de 
hatályukat vesztik, ha a megfelelő be­
ruházásokat fél év alatt nem kezdik 
meg és ha az üzemet a megállapított 
időben nem indítiák meg.

A kedvezmények személyi természe­
tűek, így át nem ruházhatók de külön 
kérelemre egy éven belül a jogutód is 
meghagyható a kedvezményekben.

"lér'ő a szerződési 
!üí végezte el.

A jövedelmi és általános kereseti adó 
kiszámításánál alapul vett tiszta jőve-

A 128 éves Ischl fürdő. Ischl fürdő, 
mely nemcsak, mini az egykori osztrák 
császárok nyári rezidenciája, hanem 
sós fürdőiről is nevezetes, fennállásá­
nak 120 éves évfordulóját nagyszabású 
kiállítással akarja megünnepelni, mely 
régi vendéglisták, szállodai könyvek, 
képek és metszetek alapján fogja a 
fürdőváros fejlődését szemléltetni. A 
város eznkívül egy R'-nhms emlék fel­
állítását is tervbevette

Februári, márciusi 
és áprilisi gabonajegyek 

beváltása
Nagyvárad thj. város polgármestere 

1123—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki: A rn. kir. 
Közellátási Miniszter Ur 505.143— 
1943. V. számú rendeletére értesítem 
a kék gabonajeggyel rendelkezőket és 
a Hombár bizományosokat, hogy a 
folyó évi február, március és április 
hóra érvényes kék kenyér gabona- 
szél vényekre jaro gabonamennyiséget 
havonkénti korlátozás nélkül egy té­
telben beválthatják, illetőleg kiadhat­
ják.

Értesítem a Hombár bizományoso­
kat, hogy a kék kenyér-gabona je- 
gyek február—márciusi beváltása al­
kalmával a 114.622—1942 K. M. 
számú rendelet értelmében a gabona­
szelvényekre fele mennyiségben ku­
koricát kötelesek kiszolgáltatni.

A kukoricán felüli mennyiségnek 
február, március és áprilisra eső ré­
széből pedig lehetőleg a felemennyi­
séget rozsból adják ki és csak az azon 
felüli mennyiség adható ki a lehető­
ség szerint búzából- A kiadásról a , 
Közélelmezési Hivatal értesítendő.

A május, június ée július havi ke­
nyérgabona fejadagok előre nem ad­
ható ki, ezeket annak idején havon­
ként kell az esedékes szelvények eile 
nében kiszolgáltatni.

Végül értesítem a város közönségét, 
hogy a már lejárt, tehát az elmúlt hó­
napokra szóló kék kenyérgabona szel­
vények beváltása tilos.

Nagyvárad, 1943. február 17.
Dr Soós István *. k. 

polgármester.

Folyóirat-szemle
Megjelent

a „Forrás“ második száma"
Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter 

írta a „Forrás“ irodalmi és kritikai 
folyóirat második számának bevezető 
cikkét a magyar-bolgár kulturális kap­
csolatokról. A kitünően szerkesztett, 
nagyszerű írógárdával dolgozó „For­
rás“ új száma teljesen fedi azokat a 
szempontokat, amelyeket a lap szerkesz­
tője. Hankiss János a bemutatkozó első 
számban leszögezett. A lap valóban az 
egységes magyar kultúra szolgálatában 
áll és mindenféle politikai vagy egyesü­
leti érdeken felül az egyetemes magyar 
szellemi életet szolgálja.

A második szám tartalmából kiemel­
jük Jordan Javkov. a nagy bolgár író 
kitűnő novelláját, Nyíró József és 
Szentmihályiné Szabó Mária remek írá­
sát, Karácsony Sándor, Janlcovich Mar­
cell. Kádár Levente, Luigi Pirandello. 
Balog Béla. Szombathy Viktor. Hankies 
János. Makkai László cikkét. Reménvik 
Sándor. Fodor József. Flangay Sándor, 
.Tökély Zoltán. Gulyás Pál. Tóth Endre 
Juhász Géza. Harsányt Lajos versét. 
Mellettük a . Forrás“ gazdag rovataiban 
Herezeg Ferenc, Kodolányi János \es 
Eszterhás István nyilatkozik a törté­
nelmi regény problémájáról. Jajczy Ja- 
nos a képzőművészetről, Járdányi Pál 
és Zakál Dénes a magyar zenei élet 
problémáiról. Hegedűs Tibor, Redey Ti­
vadar színházi életünk. Dáloky János 
pedig a magyar filmgyártás legaktuáli­
sabb kérdéseiről számol be.

A magyar szellemi élet minden meg­
mozdulását éber figyelemmel kíséri a
Forrás“. Cikkeiből e hónapban is tel- 

- on feli - mérhetően kialakul a magyar
művészeti és kulturális élet hű kepe.
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HIRE K
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSÖ-Um 5 SZAR 

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40.

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza

FELHÍVÁS A gZABADSÁGOS KAI 
TONÁKHOZ A MTI jelenti: A 200-al 
kezdődő tábori pótszámu alakulatoktól 
szabadságom lévő honvédek, akik nem 
tudtak Jelentkezni elutazásra, azonnal 
induljanak útra.

SZEMMÜTÉTET HAJTOTTAK VÉG- 
RE DR. ANTAL ISTVÁN NEMZET- 
VÉDELMI MINISZTEREN. A MTI. je­
lenti: Antal István dr. nemzetvédelmi 
miniezteren sürgős ezemmiitétet hajtot­
tak végre. A műtét sikerült, de a mi­
niszternek két-három hétig nem szabad 
elhagyni kórházi ágyát.

Több m’nt 20 százalékkal emelked­
tek az Egyesült Államokban a létfenn­
tartási költségek. Genf bői jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
A washingtoni földművelésügyi minisz­
tériumban közölték, hogy az Egyesült 
Államokban a létfenntartási költségek 
a háború előtti álapothoz képest 20.5 
százalékkal növekedtek.

EDEN MOND BESZÉDET A VÖRÖS 
HADSEREG LONDONI ÜNNEPSÉGÉN. 
Amsterdam- (MTI.) A NTL jelenti: A 
brit hírszolgálat szerint, a vörös hadse­
reg napja alkalmából Londonban az Al­
bert. Hallban hivatalos ünnepség lesz, 
amelyen résztvesznek a brit kormány 
tagjai és a brit fegyvernemek képvise­
lői. Az ünnepségen. Eden külügyminist 
tér mond beszédet. Az ünnepségről ké- 
-lült felvételeket Moszkvába küldik, 
hogy ezzel mutassák, hogy milyen cso­
dálattal viseltetik az angol nép é<s had- 
scree a szovjet hadsereg és szovjet nép 
irányában.

Az olyan egyénnek, akinek bélmtt- 
ktidéss elégtelen, s ezért emésztése neg 
van zavarva és aludni nem tud, aján­
latos korán reggel egy pohár természe- 
(>s .Ferenc József1’ keserű vizet éhgyo­
morra inni, mert ennek hashajtó hátá­
éi alapom és biztos, enyhe és kellemes. 
Kérdezze meg orvosát!
HOTsa «miaaiirmwu«™»«' <

CSANGKAISEK FELESÉGE IS 
RÉSZTVESZ A WASHINGTONI TÁR­
GYALÁSOKON. Bern. (Búd. Tud.) A
szovjet, tábornokokkal Washingtonban 
folytatandó tárgyalásokon, hír szerint, 
résztveez Csangkaisek tábornok felesége 
is. Washingtoni jelenté# szerint Csang­
kaisek felesége szerdán Washingtonba 
érkezett, ahol Roosevelt elnök és fele­
sége személyesen fogadták. Csangkaisek 
felesége csütörtökön beszedet mond a 
k é p is el óh á z.b a n.

Lehár Ferenc Sopronban vezényli 
Szép e világ etmü operettjét. Sopron­
ból jelentik: (MTI) Lehár Ferenc a sop­
roni színház igazgatójának. Szűcs Láez 
lónak felkérésére március végén sze 
mélyééen vezényli Szép a világ című 
operettjét. A város ez alkalommal fin 
nép; közgyűlésen nyújtja á.t, a diszpol 
cári oklevelet Lehár Ferencnek.

KIMUTATÁS A NÉMET TÁBORI 
POSTA FORGALMÁRÓL. Berlin. MTI. 
A NTI. jflonti: A német tábori posta 
1942-ben naponta 12 ée félmillió tábori 
postai küldeményt továbbított az arcvo- 
tal és az otthon között.

OLASZORSZÁG OROSZ HADIFOG­
LYAI. Olaszország vezető folyóiratá­
nak. a ,.L‘IHustratiooe Italiana“-nak ha­
sábjain Arnaldo Cappelini színes riport­
ban számol be a keleti front olasz sza­
kaszán hadifogságba került orosz hadi­
foglyokról. Az érdekes cikk keretében 
Fedelinek. a kitűnő olasz rajzolónak a 
fronton készült rajzaiban mutatja be az 
orosz hadifoglyoknak érdekes alakjait, 
mint a reménytelen fásultság és az ál- 
ati sorban való megnyugvás kifejezőit.

Köszönetnyilvánítás. A Hadigondozó 
Hivatal lapunk utján fejezi ki hálás 
köszönetét a hozzájuttatott nagy'elkü 
adományokért: Dr Incze Lipót CNti
pengőt, a február 13-i honvédest rende­
zősége 920 pengőt, Hagedorn János fő­
mérnök 10 pengőt adott a honvédhoz 
zátartozók támogatására.

NŐI TARTALÉKOS TENGERÉSZ­
HADTESTET ÁLLÍTANAK FEL AME­
RIKÁBAN. Genf. (MTI.) A NTI. je­
lenti: Washingtoni jelentés szerint Ame­
rikában legközelebb női tartalékos ten­
gerészhadtestet állítanak fel. A női 
hadtest 1400 tisztből 1800 tengerész­
ből áll.

Követet ekar küldeni Kanada a Ion- 
doni emigráns kormányok mellé. Lon­
donból jelentik: (B. T.) A kanadai kor­
mány követet, kiván küldeni a London 
ban székelő emicráns kormányok mellé

„TRIPOLIS“ NEVÉNEK TÖRTÉNE­
TE. A sémi és bámi népek lakta Olasz 
Észak-Afrikában „Tripolis4 neve az 
árja népek gyarmatosításának érdekéé 
történeti emléke. Itt állottak valaha a 
görög gyarmatosok alapította Ooa. Sah- 
rata és a virágzó Leptis városa. E váro­
sokról nevezték el a szicíliai görögök e 
vidéket a „Három varos földjének • 
(.Tripolis“ nak

HÁNY AGGLEGÉNY VAN MAGYAR
ORSZÁGON? 4 legutóbbi népszámlálás 
adnltri szerint Magyarországon 100 tizen 
ötéves és ennél idősebb férfi között 6! 
volt nős és 34 nőtlen. A többi öt. rész 
ben özvegy, részben elvált. A 20- 59 
éves férfiakat számolva, 100 közül már 
72 a nős és csak 23 a nőtlen. ősveg\ és 
elvált. A két adat összehasonlítása bizo­
nyítja, hogy nálunk 20 éven alul na 
gyón kevesen nősülnek. Az agglegény 
ség szempontjából a 30 évesnél idősebb 
férfiúikat lehet tekintetbe venni. 4 
30—39 éves férfiak összes száma Ma 
gyarországon 1930-btm 606.365 volt
Ezek közül 34 és félszázalék nős volt, 
agglegénv mindössze 83.936, azaz alig 
14 százalék. A következő korcsoport, a 
40—49 évesek közül még kevesebb a 
nőtlen, alig több. mint 6 százalék 
30—59 éves férfi csak 362.816 volt. 
Összesen az agglegények száma alig több. 
mint 4.5 százalék. Az utolsó korcsoport- 
ben}, a 60 éves és ennél idősebb férfiak 
közt már csak 3.3 százalék a nőtlen, a 
nősök száma is csökken, az özvegyek pe 
dig már 88.11 l-en vannak, ami már 21 
százaléknál is több.

Súlyosan veszélyezteti az Egyesült 
Államok élemiszerellátésát a fekete 
piac. Buenos-Aireshől jelentik: (MTI) A 
hushiány és a feketepiac az Egyesült 
Államok lakosságából fokozódó nyug­
talanságot váll ki A konzervgyárak 
egyesületének elnöke kijelentette, hogy 
a. törvénytelen hu «forgalom az Egye­
sült Államok élelmiszerellátását. ■ sí 
ivosan veszélyezteti.

UJ VATIKÁNI BÉLYEGEK. Rómá­
ból jelentik: A pápa püspöki jubileuma 
alkalmából a Vatikán ál lám új posta 
bélyegeket hozott forgalomba. Az új bé­
lyegek L. 5, 25. 0.80 és 0.25 értékűek 
és az olasz bélyegek kiváló műgondjával 
készültek a bélyeggyűjtők nem kis örö- 

I mére.

KORONA Filmszínházban óriási

Fehér em
sikerrel fut a

here!k !
Főszereplők: Jávor, Tasnády

BELVÁROS! mozgó

Borisa Amerikában
Dajka Margit, CTlálv Gerő, Gőzön Gyula, Vaszary 

A 2 Benjáminó világkörüli útjáról visszatérve, Frici

Tessék jegyet váltani!
Kiss Manyi, Uray, Petites, Latabár nagyszerű együttese

Tökéletes Antal
A legmulatságosabb vígjáték 
csütörtökön utoljára
Kádár kontra Kerekes

Péntektől a

CÄSINOBÄN

MEGTÁMADTAK A FARKASOK 
EGX KISLEÁNYT. Barabás. (MTI.): 
Hueztsófalvs község közelében a farka­
sok megtámadtak egy kisleányt. Szeren­
csére egy tehergépkocsi érkezett a hely­
színre. A vezető elgázolta az egyik far­
kast. és a kisleányt megmentette.

Külön adót akar kivetni Roosevelt a 
nagy Jövedelmű amerikai polgárokra.
Géniből jelentik: (MTI) A Német. TI je­
lenti: Washingtoni jelentés szerint 
Roosevelt, a. kongresszushoz intézett, 
üzentében a 25.000 dollárnál nagyobb 
jövedelemmel bíró nőtlenek és a. 50.000 
dollárnál nagyobb jövedelemmé,! bíró 
nős amerikai polgárok külön megadóz­
tatását követelte Annak a reményének 
adott kifejezést, hogy amennyiben a 
kongresszus a kincstár javaslatát, mely 
a rendkívül magas jövedelmeknek 
százszázalékos adóemelését javasolja, 
elutasítaná, akkor hozzájárul egy 50 
százalékos minimális adóemeléshez, — 
amely fokozatosan 90 százalékig emel­
kednék.

FELHÍVÁS. Az Ipartestület ácsipari 
szakosztálya értesíti tagjait, hogy szeg 
érkezett és igényeiket jelentsék be a 
szakosztály irodájába folyó hó 18, 19
és 20-án d. e. 10—12-ig. Elnökség.

Kiásták a legrégibb olaszországi né­
met királyi várat. Az északolaszorszagt 
Bider-völgyben kiásták Nagy Teodor 
gót király egyik palotáját, aki verona. 
vagy berni Dietrich néven szerepel 
német mondakörben. Ez a legrégibb 
Olaszország' német királyi palota.

HÁROM- ÉS HATHAVI RÉSZLET­
RE ELADOTT RÁDIÓ ÁRA. A rádió­
kereskedők előterjesztéssel fordultak a 
közellátásiigyi miniszterhez. amelyben 
arra hivatkoztak, hogy azok a kötleve- 
lek, amelyek a rádiógyárak és a keres­
kedők között létrejönnek, a rádiókészü­
lékeknek csak kilenchónapi részletfize­
tésre szóló feltetele.it szabályozzak, ez­
zel szemben a kereskedők három- és 
hathavi részletre is adnak el rádióké­
szülékeket. Most az árhivatal ilyen 
ecetre is megállapít óta az árakat, és­
pedig úsv, hogy háromhavi részletfize­
tés esetén az • alapárnál 2.5 százalékkal 
hathavi részletfizetés esetén 1 pedig 5 
százalékkal drágábban adhatják a ke­
reskedők vevőiknek a rádiókészülékeket.

VvU.jWPnauB.uM.va.Ma«.

Gutenborg halálának 475 éves évfor­
dulója. Németország február első nap­
ibbal emlékezett meg Gutenberg háta­
llnak 475 éves évfordulójáról. \z euró­
pai kényvnyon^tatáfí feltalálója 145’- 
ban balt meg a rajnavidéki E'.tvilié­
ben.

és fer'essze 
a Magyar Lapokat

Vasárnap lesz az Eráélfi 
Párt teadéhtáala

Nagyvárad Saját tud. Várad asszo­
nyai nagy lelkesedéssel készülnek az 
Erdélyi Párt teadélutánjára, amelynek 
jövedelmét a helybeli ha db a vonultak 
családjainak segélyezésére fogjak fordí­
tani-

A teadélutánt a Pannónia összes ter­
meiben február 21-én, vasárnap dé.után 
tartják meg, pontosan fél 6 órai kezdet­
tel. A rendezőség kéri a közönség pon­
tos megjelenését, hogy a műsort ne za­
varják.

Színészeink' színe-java vállalta a mű­
sorban való közreműködést. Jurik Jul­
csi. Putnik Bálint igazgató neje a mű­
sor összeállítását is vállalta. Márffv Ve­
rát. Göndör Klárit, a férfiak közű. Da­
nis* Győzőt. Benkő Bélát, Pákozdy Fe­
rencet és Szabó Ernőt találjuk a sze­
replők között.

Műsor után tea lesz és záróráig tánc.
A jegyek árát 2 pengőben állapították 
meg. Meghívót a rendezőség nem bo­
csátott ki, hogy ennek költsége #e csök­
kentse a kívánsághangverseny nemes 
célra szánt jövedelmét.

SZERKESZTŐ? ÜZENETEK
Névtelen levélírónak. Nagyvárad.

Névtelen levelekre és lapokra, nem 
szoktunk válaszolni, az öné azonban 
megérdemel néhány szót. Kifogásolja, 
hogy későn közöltük a dohányárutok 
bejelentési kötelezettségét.. Nem tehe­
tünk róla, hogy a pénzügyminiszter nr 
csak most adta ki s az összes oesb és. 
vidéki lapok is csak mot közük Bár­
mennyire is igyekszik elpaláe tolni 
azonban névtelen förmedvényének cél­
ját, csúfosan elárulja magát-. Az faji 
Önnek, hogy magyar frontharcosok, vi­
tézek. hadiárvák, hadiözvegyek ülnek a 
trafikokban. Mintha ez nem lenne ter­
mészetes, s az előző á-llapot nem lett; 
volna szégyen! Ami az éberséget illeti, 
legyen nvugodt, résen állottunk és ré­
sen is fogunk állani, amikor a talmudi 
szellem próbálkozik a magyar érdekek 
ellen. Tudjuk, hogy éppen ez az éber­
ség fáj önnek. Erről pedig nem csak 
hogy nem mondunk le, hanem fokoz 
zuk is Ma inkább és jobban, mint mén 
kor-

aa■-vtrnrTT-%-! l'ftraJiL.-»?:;
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Elbocsátható az alkaEmazstt, 
ha vaSóllanai azt íüitla, lw

érettségizett
Érdekes döntést hozott o Kúria munkaügyi tanácsa

Az Actio Catolica 86. sz. 
fílmkri tikáfa

„ROMBADŐLT ALMOK“. Egy szen­
vedélyeiben és önbizalmában szerte­
len művész lelki vergődése és meg­
tisztulása nagyszobásu történelmi 
keretben. Erkölcsileg közömbös.

„ÚSZÓ VAROS“. Egy óceánjáró 
lnxushajó életének bemutatása, az 
erkölcstelnségben való kéjelgéssel.

„A NŐNEK MINDIG IGAZA van". 
A férfi gyámoltalanságának és a nő 
gyakorlati érzékének humoros szem- 
beállitiása, sivár erkölcsi felfogással 
és néha vaskos pikantériával.

Esriátozzák a papír 
és frészerkereskedésre 
szóié iparengedélyek 

kiadását
Az utóbbi időben rendkívüli módon 

megszaporodtak a papír- és irószerkeres- 
kedések. Budapesten ma már minden 
1500 lakosra jut egy papir- és iroszer- 
kereskedés, ami egymagában igazolja 
ezen a téren az egészségtelen és képte­
len állapotokat. Rövid idő alatt a fővá­
rosban 250 új papir- és irószerkereske- 
dósre szóló ipari igazolványt adtak ki. 
Vidéken még kirívóbb a helyzet. Sok 
Jielyen kétszeresére, seft háromszorosára 
emelkedett a papir- és i rósz erke reek c- 
dést folytatók száma. A legtöbb új ipar­
engedélyes nem rendelkezik üzlethelyi­
séggel, hanem lakásán rendezett be kis 
raktárt és házalva igyekszik forgalmat 
lebonyolítani. A papir- és irószerszakma 
érdekképviselete beadványban hívta fel 
ü kereskedelmi miniszter figyelmét erre 
IB tarthatatlan helyzetre. Kérte, szigo­
rítsák meg az új iparigazolványok ki­
adását ebben a szakmában és mindenek­
előtt az új iparjogosítványért folyamo­
dók szakismeretét és anyagi felkészült­
ségét vegyék szigorú vizsgálat alá. A ke­
reskedelmi minisztérium a beadvánnyal 
kapcsolatban véleményadásra hivta fel 
a kereskedelmi és iparkamarákat, ame­
lyek már állást is foglaltak ezügyben. 
Valamennyi kereskedelmi és iparkama­
ra helyesléssel fogadta a szakmai érdek­
képviselet kívánságát és egybehangzóan 
a papir- és irószerkereskedési új ipar- 
israzolványok kiadásának korlátozását 
javasolja. (Magy. Tud.) 
*♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦

RÁDIÓ
BM—MWM—BWB ISI

A Magyar l'udósító jelenti A Ma 
gyár Hajózási Betegségi Biztosító lu- 
tézet ellen egyik elbocsátott alkalma­
zottja pert indított. Mint a bíróság 
előtt kiderült, az ideiglenes számtiszti 
kinevezését fegyelmi eljárás mellőzé­
sével visszavonták es állásából elbo­
csátották, mert személyi törzslapjá­
ban azt a valótlan adatot jegyezte be, 
hogy felsőkereskedelmi érettségi ké 
pesítése van. Az erre vonatkozó igaz­
gatósági határozat egyébként az Or 
szagos Társadalombiztosító Intézet­
nek a Hajózási Betegségi Biztosító 
Intézet személyzetére is alkalmazan­
dó fegyelmi szabályzatán alapult, 
amely szerint ideiglenes minőségű 
tisztviselő ellen nem lehet fegyelmi

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
01685/1943. adóhiv. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Az 1943. évi általános kereseti, illet­
ve jövedelem és vagyonadó vallomások 
{leadásának batárideje február hó 28-án 
lejár.

A városi adóhivatal figyelmezteti az 
érdekelt adózókat, hogy az 1943. évi ál­
talános kereseti, illetve jövedelem 
vagyonadó vallomások határideje 1943 
február hó 28-án lejár és batáridő nem 
lesz meghosszabbítva.

A tolongás elkerülése vége't fe'bí-

eljárást indítani, hanem fegyelmi vét­
ség esetén a kinevezést vissza kell 
vonni. Az elbocsátott tisztviselő ezzel 
szemben azzal érvelt, hogy ideiglenes 
számtisztté való kinevezése e'őtt éve­
ken át díjnoki minőségben, de végki­
elégítve volt alkalmazva, tehát fegyel­
mi eljárás mellőzésével nem lehetett 
volna elbocsátani. Most döntött a per 
hen a Kúria munkaügyi tanácsa dr. 
Ludvig Rezső tanácselnök elnöklete 
alatt és a keresetet elutasította. Az 
ítélet indokolásában a Kúria kimon­
dotta, hogy a tisztviselőt a terhére 
rótt cselekmény a bizalomra méltat- 
lannná tette és fegyelmi eljárás indí­
tása nélkül is minden igény mellőzé­
sével el lehetett bocsátani.

vom az érdekelt adózókat, hogy vallo­
másaikat igyekezzenek minél hamarább 
benyújtani, mert a vallomások késedel­
mes benyújtása, valamint az a körül­
mény is. ha az adózó még felhL’ásra 
sem nyújtja be vallomását, büntetés alá 
esik.

A vallomás beadására szolgáló nyom­
tatványok a városi adóhivatal 11 et ék es 
kerületeinél kaphatók, ahol a tisztvise­
lők » vallomások kitöltését illetőleg is 
felvilágosítással szolgálnak.

Nagyvárad. 1943. február 18.
Városi adóhivatal.

Arany-, ezüst-, forüHáns 'árqvak. suáici anke*1
Órák vétele, el adása, szakszerű alakítása, iavitasay^iv

i Síi 53 Széchenv, 
!’-§ 9 I , tér 6.

SZÍNHÁZ
Á színházi iroda közleményei

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzlet »ben 

Bómor-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.__
r «se».-:iiB*Tr;ii.wrjnn«aK

Február 28-án jjár le 
a jövedelmi és vagyonadó 
bevallásának határideje

PÉNTEK, FEBRUÁR 19, 
Budapest L

5.40 ( zen az' otthon.
0.4u Ébresztő. Torna.
7.00 II irok. Közlemények Reggeli zene 

10.15 Filmrészletek.
11 15 Pal'agi János hegedül.
11-Mi Mikes Margit dr orvosi előadása.
12 i ) A Mária Terézia 1. houvédsyaiog-

ezred zenekara.
13 Monvécleink üzennek.
11 30 Farkas Jóska cigányzenekara.
15 15 Sovinszky László etalon zenekara. 
13 Fl R-idles Gábor jazz-együttese.
18.25 Szőllőssy Alfréd közlekedési elő­

adó sa
18.50 Berlini állami opera zenekara, 
18,00 Német hallgatóinknak.
18.20 Molnár Imre dr, a Zeneművészeti 

Főiskola tanárának népdalfél­
órája.

10.05 \ kassai polgárok. Közvetítés a 
Nemzeti Színházból.

2210 Rádiózenekar.
13 10 Magyar nóták.

Budapest II.
18.10 And a Géza hangversenye,
19.40 Gyorsírótai i folyam,
20.20 Budapesti Általános Munkásdal- 

rgylet,
2<X11 Knekesházy József felolvasása.

Csütörtökön délután negyed 4 órai 
kezdettel egységes filléres helyárak- 
kai „Debrecenbe kéne menni“ cimi; 
vidám, kacagtató operett van műso­
ron. Minden földszinti jegy 90 fillér, 
erkély és zártszék 60 fillér, páholy 
4 pengő.

Csütörtökön este munkáselőadás 
keretében Stransz híres nagyoperett­
je: „Bucsnkeringő“ van a színház 
műsorán.

Éva, Lehár Ferenc gyönyörű muzsi­
kája nagyoperettje pénteken este ke­
rül felújításra premier-bérlet kereti­
ben, Daniss Győző rendezésében. Fő­
szereplők: Jurik Julcsi. Márffy Vera 
Benkő Béla, Pákozdy Ferenc, Mikes 
Béla. Gyönyörű kiállítás. Szombaton 
este Á-bérlet, vasárnap délután és 
este rendes helyárakkal, bérletszil- 
netben.

Szombaton délután filléres hely­
árakkal az idény legnagyobb színpadi 
sikere a ..Bolond Ásvayné“ kerül 
színre.

A kolozsvári Nemzeti színház ope­
rai tagozata két napon át vendégsze­
repei a színházban Hétfőn este Ros­
sini: Szevillai borbély-a kerül színre 
Endre Béla vezényletével, kedden 
este pedig Vaszy Viktor főzeneigaz­
gató vezényletével Puccini: Pillangó 
kisasszony c. operája van műsoron. 
Felemelt helyárak. Jegyekről ajánla­
tos előre gondoskodni a nagy érdek­
lődésre való tekintettel.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön délután: Debrecenbe 

kéne menni. (Egységes filléres hely­
árak.)

Csütörtökön ''sie: Bucsnkeringő.
Pénteken este: Éva. — Premier- 

bérlet.
Szombaton d. u,: Bolond Ásvayné
Szombaton este: Éva. — Á-bérlet
Vasárnap délután és este: Éva.
Hétfőn este: Sevillai borbély.
Kedden este: Pillangó kisasszony.

tCituusu_m-s i n --u-w-s.: ÜUt II I vri;.M,,t^:a.iv.:l.

Szolgálatos gjótiymrtftrak:
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussoliuitér 
3. (ti. Csapó Z) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 59. (Ajtsy G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Garli. 
czy-u. 14. (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszer!árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Folyékony gyógyszerért üve­
get, vagy tégelyt vigyenek a 
MABI betegek. A közelmúltban 
már megírtuk, hogy a gyógyszertárak 
nagy hiányt szenvednek gyógyszeres 
üvegekben, tégelyekben és egyéb edé­
nyekben, úgy, hogy szívesen vásárol­
ják üs-sze a használt üvegeket. Most a 
MABI is felhívást intézett tagjaihoz, 
hogy a fennálló nehézségekre való te­
kintettel folyékony gyógyszerek, vagy 
kenőcsök rendelésé esetén üveget, 
vagy tégelyt . vigyenek a házigyógy- 
szerlárba és szedjék össze az otthon 
található üres gyógyszeres üvegeket, 
tégelyeket és adják el a MABI gyógy 
szertáraknak. (Magy. Tud.) 
4000000000000
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M&s-vélet
Aranyai, ezüstöt, drágaköveket ve­

szek. Hasünger ékszerész, Rákoczi-ut 
8. szám. 363

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
\ iktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján órás-éltszerész, Ráköczi-ut 8. 185 

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc.
611

Keresünk megvételre használt, de 
jókarban levő egy-kétlovas kocsit (hin- 
tóth Ajánlatokat Vegyi és Élelmiszer- 
ipari r t.-hoz, Ányos Pál-u. 2—6., Tele- 
fon 12-31.________________________ 280

Kombináltszoba, rekamier, hencser 
eladó Rapucinus-u 11. kamivai szem­
ben 272

Kő, vagy vasbetétes, középnagyságú 
vasalót megvételre keresek. Cimet a 
kiadóba kérek. 285

r

Ait&si mm
ÁRPÁD vezér ut, Nilgesz telep és Ve­

lence környékén lakó lapkihortiókat 
felveszünk. Jelentkezés a Magyar La­
pok kiadóhivatalában._________

Kántort keres a nagyváradi római 
katolikus székesegyházi plébánis. A L*" 
vés elfoglaltsága állás főleg nyug. kán­
tortan i tónak megfelelő. Ajánlatokat 
Nagyvárad, Pázmány Péter-utca 7. sz. 
címre kérünk. 290

HuBttße
ZIPPZÁR szakszerű javítása Jakab 

műszerésznél, Kossuth-utca 5. _
Bérbeadó Rolling gőzmalom, növény­

olajgyár, villamosmű Érmihá lyfa!vam 
Felvilágosítás Rolling Pál-u. 14. 2'n

KIADÓTULAJDONOS: 
»SENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-S.

ét felelőssxerkeiztő telelő* kiadA:
Sr. Paál ámád Dr Schefflcr Ferenc

a Szent Lószló-nyomH« K

Készült a Szent László-oyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágy! 

Dezső-utca 5. szám.


